
MĂRIA LUPESCU MAK6 

CONSIDERAŢII PRIVIND TESTAMENTELE NOBILIARE 
DIN TRANSILVANIA LA SFÂRŞITUL EVULUI MEDIU 

Este bine ştiut că majoritatea izvoarelor scrise din perioada medievală care s-au păstrat 
până în timpurile noastre sunt de natură juridică, fiind documente ce atestă situaţia unor 
domenii sau posesiuni. Acest fapt nu este întâmplător. Ele s-au păstrat, deoarece drepturile de 
proprietate asupra unuia sau mai multor domenii depindea de ele. Din fericire, pe lângă 
documentele unilaterale referitoare la drepturile de proprietate, au luat naştere şi izvoare a căror 
concepere a fost motivată din cu totul alte puncte de vedere. Valoarea lor stă, astfel, în însăşi 
deosebirea lor. Dintre ele se evidenţiază scrisorile care înregistrează momente ale vieţii 
cotidiene şi testamentele care iau în calcul sf'arşitul vieţii. Stilul direct şi personal al acestor 
două tipuri de surse a contribuit, într-o mare măsură, la răspândirea scrierii în limba maternă: 
deja la sf'arşitul evului mediu avem cazuri în care scrisorile sau testamentele, în loc de limba 
latină, au fost redactate în limba maghiară. 1 În cele ce urmează, testamentele nobiliare 
transilvane de la sfârşitul evului mediu (secolul al XV-iea, prima jumătate a secolului al 
XVI-iea) vor constitui obiectul investigaţiei noastre. Aceste acte de ultimă voinţă constituie o 
sursă de cercetare deosebit de generoasă.2 Dintre multiplele probleme ce pot fi tratate prin 
utilizarea acestor izvoare istorice scrise, vom aborda mai pe larg doar câteva aspecte: evoluţia 
dreptului testamentar nobiliar în Regatul Maghiar medieval şi structura testamentelor.3 De 
asemenea, vom acorda o atenţie deosebită unui obicei mai puţin documentat în literatura 
istorică: cel al conducerii calului în procesiunea funerară. 

Dezvoltarea dreptului testamentar În Europa. De-a lungul timpului, nenwnăraţi 
cercetători au încercat să dea o definiţie conceptuală a testamentului, începând cu Benjamin 
Nânâsy care, la sfârşitul secolului al XVill-lea, a dedicat anchetării acestei probleme un volum 
consistent.4 În secolul următor, jurişti renumiţi ca Ignâc Frank5 sau Sândor Matlekovics6 şi-au 

1 Cele mai timpurii scrisori şi testamente în limba maghiară Sllllt publicate de Attila Hegediis - Lajos 
Papp (ed.), Kozepkori leveleink (1541-ig), /Regi Magyar Leveltâr 1/, Budapest, 1991, pp. 3-117. 
2 Pentru posibilităţile de exploatare a testamentului ca sursă istorică a se vedea Măria Lupescu Mak6, '/tem 
!ego ... ' Gifts for the Soul in Late Medieval Transylvania. Annual of Medieval Studies at Ceu 7, 2001, pp. 
162-164. Interesul pentru acest subiect este ilustrat şi de abordarea lui în fomie variate În numărul tematic 
,,Oamenii şi moartea în societatea românească" al Caietelor de Antropologie Istorică 3, 1-2, 2004. 
3 La tratarea subiectului privind structura testamentelor nobiliare am renllllţat la prezentarea capitolului 
privind bunurile, deoarece abordarea lui a constituit obiectivul W1ei cercetări anterioare materializate într
llll studiu: Măria Lupescu Mak:6, Erdelyi keso kozepkori nemesi vegrende/etek targytorteneti tanu/sagai, 
în Săndor Pal-Antal - Gabor Sipos - Andrâs W. Kovacs - Rudolf Wolf (ed.), Emlekkiinyv Kiss Andras 
szuletesenek nyo/cvanadik evfordu/6jara, Kolozsvâr, 2003, pp. 317-330. 
4 Beniamin Nâruisy, Testamentom a Magyar Orszagi torvenyek szerent, Pest, 1798. 
s Ignâcz Frank, A kozigazsag torvenye Magyarhonban, Buda, 1845, mai ales p. 431-460. 
6 Cartea lui Sândor Matlekovics, A magyar orokosodesi jog a/ape/vei. Pest, 1864, este citată de Istvan 
Răcz, Debreceni vegrendeletek I 595-1847, Debrecen, 1983, p. 7. 
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exprimat în scris opinia faţă de această problematică. În anii '80 ai secolului al XX-iea, Emo 
Târkany Sziics a fost cel care a analiz.at în profunzime testamentele.7 Potrivit definiţiei date de 
Emo Târkany Szlics, testamentul „este declaraţia unilaterală a testatorului privind moartea sa ce 
este legată de anumite norme în vigoare, şi pe haz.a căreia îşi putea împărţi averea celor 
apropiaţi sau unor persoane străine, chiar şi împotriva legilor privind succesiunea sau 
dispoziţiilor din dreptul cutumiar".8 Prin urmare, pentru a supune analizei practica testamentară 
a unei perioade este necesară, pe de o parte, cunoaşterea dreptului succesoral din acea perioadă 
şi din acea regiune, precum şi cunoaşterea obiceiurilor locale care au reglementat procesul 
transmiterii averii; pe de altă parte, trebuie scoase la iveală "normele în vigoare" ale 
testamentelor amintite de Târkany Sziics. Pe lângă acestea este necesar să ne preocupăm şi de 
motivaţiile care au dus la redactarea testamentelor; aceasta deoarece, prin ultima sa dorinţă, 
testatorul dorea să exprime şi acele împrejurări speciale şi legături sentimentale formate în 
anturajul său pe care dreptul, în formulările sale rigide, le putea desconsidera.9 

O formulare mai simplă a subiectului prezentei incursiuni, a testamentelor nobiliare, 
este dată de Hermann Conrad. 10 Astfel, testamentul este o culegere unilaterală şi revocabilă de 
dispoziţii. Din acest punct de vedere el este rezultatul unei lungi evoluţii, pe parcursul căreia a 
asimilat elemente ale diferitor sisteme juridice. Cel mai vechi sistem juridic codificat este cel 
roman; însuşi termenul testamentum derivă din dreptul roman. 11 Potrivit acestuia, testamentul 
era necesar pentru ca, prin el, să fie desemnată o persoană care moşteneşte întreaga avere, un 
prim-moştenitor. Prin aceasta erau excluşi automat de la succesiune toţi ceilalţi pretendenţi. 12 

Testamentele medievale se puteau limita doar la unele părţi, obiecte ale moştenirii, în timp ce 
asupra părţii din avere neamintite în testament se practicau legile succesorale în vigoare. Aceste 
„abateri" de la dreptul roman sunt explicate prin dreptul cutumiar al popoarelor barbare din 
cadrul Imperiului Roman sau a acelora aflate într-o strânsă interacţiune cu aceasta. Din punctul 
nostru de vedere, cea mai importantă contribuţie „externă" pare să vină din partea dreptului 
germanic. Însuşi Tacit, în descrierea sa privind Germania, a subliniat diferenţele dintre dreptul 
roman şi cel germanic privind concepţia despre testament. 13 Astfel, se pare că dreptul triburilor 
„barbare" era departe de a numi moştenitori, gradul rudeniei de sânge fiind singura care putea 
decide soarta averii. Aceasta însemna, de fapt, că averea revenea celor mai apropiate rude de 
sânge. 14 Destinderea acestui sistem rigid al succesiunii şi, în ultimă instanţă, formularea 

7 Cele mai importante contribuţii ale sale privind această chestiune: Emo Târkâny Sziics, Vascirhelyi 
testamentumok, Budapest, 1961, pp. 147-187; Idem, Magyar jogi nepszokasok, Budapest, 1981, pp. 726-757. 
8 Emo Târkâny Szilcs, Vegrende/et, în Gyula Ortutay (ed.), Magyar Neprajzi Lexikon, Voi. V, Budapest, 
1982, p. 517. 
9 Cp. Târkâny Sziics, Magyar jogi, p. 726. 
10 Hermann Conrad, Deutsche Rechtsgeschichte, Bd. I. Fruhzeit und Mittelalter. Ein Lehrbuch. 
Karlsruhe, 19622, p. 420. 
11 Despre originea termenului a se vedea Sachworterbuch der Mediăvistik. Hrsg. Peter Dinzelbacher, 
Stuttgart, 1992, p. 807. 
12 

" ... caput atque fundamentum intellegitw- totius testarnenti heredis institutio", Gabriele Schulz, 
Testamente des spâten Mittelalters au.s dem Mittelrheingebiet. Eine Untersuchung in rechts- und 
kulturgeschichtlicher Hinsicht. /Quellen und Abhandlungen zur mittelrheinischen Kirchengeschichte, 
27/, Bonn, 1976, p. 2. 
13 "Heredes tarnen successoresque sui cuique hberi, et nullwn testamentum. Si hberi non sunt, proxinrus 
gradus in possessione :fratres patrui avunculi ... " La germanic~ aşadar, succesorii şi moştenitorii sunt 
înşişi copiii lor, fără ca testamentul să mai fie necesar. În cazul în care nu există urmaşi, fraţii, iar apoi 
unchii din partea tatălui şi a mamei urmeaz.ă să moştenească. Publius Cornelius Tacitus, Germania. 
Leipzig, 1976, p. 32. 
14 Potrivit exprimării lui Aders: Das Gut rinnt wie das Blut, Giinter Aders, Das Testamentsrecht der Stadt 
Koln im Mittelalter. Neroffentlichungen des kolnischen Geschichtsvereins 8/, Koln, 1932, p. 2. 
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posibilităţii liberei testări a fost grăbită de doi factori: destrămarea legăturilor tribale şi influenţa 
bisericii. Biserica, ca „locţiitor pământean al lui Cristos", urmând învăţăturile despre caritas ale 
Sf'antului Augustin, revendica o parte din averea persoanei decedate, garantând în schimb pacea 
sufletească a acestuia. Astfel, această parte a averii ieşea din raz.a de acţiune asupra căreia 
rudele de sânge îşi puteau exercita dreptul. 

Aşa cum a subliniat Katalin Szende, această practică nu a fost în totalitate 
necunoscută. 15 Şi în obiceiurile păgâne exista aşa nwnitul Totenteil, care, fiind oferit zeilor şi 
garantând necesităţile vieţii de dincolo, era ars pe rug odată cu defunctul sau era depus în 
monnânt (fiind descoperit mai târziu, în urma săpăturilor arheologice, ca inventar funerar). Prin 
urmare, biserica nu trebuia decât - ca şi în cazul altor rituri - să „creştineze" acest rit păgân, să 
îl remodeleze conform ţelurilor sale. Originea donaţiei pentru mântuirea sufletului, aşa-nwnitul 
Seelgeriit, este văzută de majoritatea operelor de istoria dreptului ca având clare rădăcini în 
practica funerară păgână. 16 În formarea punctului de vedere exprimat de biserică nu este deloc 
neglijabil faptul că, în ceea ce priveşte averea personală a clericilor (aceştia neavând unnaşi 
legitimi), moştenirea urma să fie reglementată prin dispoziţii speciale. 17 

Nu trebuie să uităm nici influenţa dreptului canonic. Competenţa instanţelor de 
judecată ale Bisericii s-a extins asupra laicilor într-o mare măsură şi în ceea ce priveşte 
căsătoria şi succesiunea. Pe această filieră, codul de legi al bisericii, adică dreptul canonic, s-a 
înfiltrat în dreptul privat, atât prin unele elemente componente cât şi prin viziunea promovată. 
Practica redactării testamentelor în marea lor majoritate de către plebani, conform dreptului 
canonic, s-a extins nu numai în rândurile aristocraţiei şi a nobilimii, ci chiar şi printre orăşeni. 
În cursul secolelor al XN -lea şi al XV-iea, autorităţile orăşeneşti şi-au exprimat hotărât 
delimitarea de amestecul exagerat al bisericii. O dovadă a acestei atitudini a fost faptul că 
testamentul redactat îară martori laici, doar în prezenţa preoţilor, era declarat nul.18 

La sf'arşitul procesului de cristalizare a reglementărilor juridice testamentare a stat 
recm1oaşterea dispunerii în mod liber de bunurile dobândite. Trebuie avut în vedere că 
libertatea de principiu nu făcea în continuare necesar ca testatorii să dispună asupra întregii 
averi. Nu era, de asemenea, necesară nici numirea unui moştenitor principal. La apariţia unui 
număr impresionant de testamente, diferite de cele redactate după principiile dreptului roman, a 
contribuit într-o mare măsură transformarea raporturilor de proprietate. În cursul acesteia, pe 
lângă imobilele moştenite, condiţionate juridic, a devenit mult mai însemnată proporţia 
bm1urilor mobile şi a celor câştigate cu drept de liberă strămutare. De aceea sunt atât de 
frecvente dispoziţiile prin care testatorul sublinia că toate bunurile despre care va dispm1e au 

15 Katalin Szende, A magyarorszagi varosi vegrendeletek helye az eur6pai joggyakorlatban (A kozepkori 
Sopron, Pozsony es Eperjes peldaja). Soproni Szemle 53.4, 1999, p. 343. 
16 Heinrich Brunner, Der Totenteil in gennanischen Rechten. Abhandlungen zur Rechtsgeschichte. 
Gesammelte Aufsiitze. Hrsg. von Karl Rauch. Bd. II. Weimar, 1931, pp. 292-294; Alfred Schultze, Der 
Einflu/3 der Kirche auf die Entwicklung des germanischen Erbrechts. Zeitschrift der Savigny-Stiftung jur 
Rechtsgeschichte, Genn. Abt. 35, 1914, pp.75-110. 
17 Conrad, Deutsche Rechtsgeschichte, Bd. I, p. 420. În Ungaria, se reglementa separat şi riguros dreptul 
de testare al prelaţilor, pe de o parte, şi cel al micii preoţimi, pe de altă parte, Ferencz Kollănyi, A magyar 
kath. fopapsag vegrendelkezesi joganak torlenete, Budapest, 1896; Idem, A magyar kath. als6papsag 
vegrendelkezesi Joga, ennek torlenete, Jelenlegi allapota es a hagyatekok lwrul kovetendo eljaras, 
Esztergom, 1900. 
18 Cp. Conrad, Deutsche Rechtsgeschichte, Bd. I, pp. 491-492; Ahasver von Brandt, Mittelalterliche 
Burgerlestamente. Neuerschlossene Quellen zur Geschichte des materiellen und geistigen Kultur, 
Sitzungsberichte des Heidelberger Akademie der Wissenschaften Phil-Hist, Klase 1973, 3, pp. 5-6; 
Gyorgy B6nis, Kozepkori jogunk elemei. R6mai jog. Kanonjog. Szokasjog, Budapest, 1972, pp. 24 7-248. 
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fost acumulate prin muncă grea, singur sau împreună cu soţul (soţia); ele nu au fost moştenite 
şi, prin unnare, rudele nu pot formula nici un drept asupra lor. 

Reglementarea juridică a testării în Ungaria. Avocatul iluminist mai sus citat, 
Benjamin Nânâsy, arăta, la siarşitul secolului al XVIII-lea, că testarea era un obicei foarte vechi, 
ale cărui urme se pot vedea ''în vechile poveşti sacre şi profane" şi era un obicei practicat şi de 
predecesori, aşa cum legile maghiare o arată. 19 Nânăsy intuia bine vechimea dreptului testării. 
Este cert că, în Ungaria, reglementarea juridică privind averea şi apariţia principiului testării 

datează din perioada constituirii statului maghiar. Trebuie însă distinse reglementările asupra 
categoriilor sociale şi asupra tiptnilor de avere la care acestea se refereau, precum şi asupra 
beneficiarilor testării şi a formei sub care aceştia profitau de posibilităţile asigurate lor. De 
asemenea, este important de menţionat faptul că dreptul de redactare al testamentului este doar un 
element al dreptului succesoral, fiind strâns legat de evoluţia reglementării moştenirilor regale şi 
ale clanului, precum şi de ordinea succesiunii legale.20 

Încă articolul al şaselea din primul cod de legi al regelui Ştefan I (cel Sfânt) stabilea ca 
drept de bază că oricine are dreptul de a dispune de averea sa, împărţind-o familiei şi rudelor 
sau donând-o bisericii, nimeni necutezând după moartea sa anularea acestei hotărâri.21 Prin 
acest articol de lege se dorea facilitarea testării în favoarea bisericii. Punerea în practică a 
acestui principiu este dovedită de primele documente private, dintre care aproape toate conţin 
dispoziţii privind mântuirea sufletească a donatorului, cu alte cuvinte donaţii pentru biserică.22 

Al doilea articol din cel de al doilea cod de legi al Siantului Ştefan stipula că oricine poate 
dispune liber asupra domeniilor proprii şi a celor primite de la rege, fiind exceptate de aici cele 
aparţinătoare episcopatelor sau comitatelor. Legea avea în vedere şi decesul proprietarului: în 
acest caz, fiii lui puteau moşteni aceste bunuri în mod asemănător.23 De fapt, acest articol de 

19 Nânăsy, Testamentom, pp. 34-35. 
20 Pe parcursul evului mediu nu au intervenit schimbări radicale privind ordinea succesiunii legale; prin 
wmare, acest subiect nu va fi tratat în detaliu. Ea a fost determinată de avicitate, şi se baza pe un principiu 
foarte simplu: bunwile paternale le reveneau moştenitorilor paternali, cele maternale moştenitorilor pe 
linie maternă (patema patemis, materna matemis). Ordinea moştenirii wma în primul rând pe cei din 
linia descendentă, apoi pe cei din linia ascendentă; în cazul în care aceştia nu existau, urmau la moştenire 
cei din linia colaterală. Ferenc Eckhart, Magyar alkotmany- es jogtortenet /MillennilDilÎ Magyar 
Tortenelem Historikusok/, Budapest, 2000, pp. 298-299. 
21 "Decrevinws nostra regali potencia, ut unusquisque habeat facultatem sua dividendi, tnbuendi wtori, filiis 
filiabusque atque parentibus sive ecclesie, nec post eius obitum quis hoc destruere audeat", Levente 
Zăvodszky, A Szent Istvan, Szent Laszlo es Kalman korabeli torvenyek es zsinati hatarozatok forrasai 
(Fiigge/ek: A torvenyek szovege), Budapest, 1904, p. 144 (art. 6), cp. p. 20 sau Jănos M. Bak - Gyorgy 
Bonis - James Ross Sweeney (ed), The Laws of the Medieval Kingdom of Hungary. Decreta Regni 
Mediaevalis Hungariae, Vol. I, 1000-1301, ldyllwild, California, 199g2, p. 3 (art. 6) (în continuare DRMH). 
Dreptul de liberă dispunere a fost interpretat în mod diferit în funcţie de ce s-a înţeles prin bunurile ce urmau 
a fi împărţite. O prez.entare de ansamblu a problematicii o găsim la Antal Murarik, A szabad rendelkezesi 
jog Szent Istvan tonlb1yeiben, Szazadok 68, 1934, pp. 497-509; Bernat Kurmrovitz L., A kozepkori magyar 
'maganjogi' irasbeliseg e/so korszaka (XI-XII szazad), Szazadok 97, 1963, pp. 16-22. 
22 De exemplu, documentul privat al lui Guden. Diplomata Hungariae Antiquissima. Accedunt epistolae 
et acta ad historiam Hungariae pertinentia, Vol. I, ab anno 1 OOO usque ad annum 1 131. Edendo operi 
praefuit Georgius Gytirffy, Budapest, 1992, pp. 225-226, cp. Laszlo Solymosi, Guden maganok/evele 
masod/agos pecsetjenek eredete, Veszpremi Tortenelmi Tar 1, 1989, pp. 101-104. 
23 "ConsensinDJs igitur peticioni tocius senatus, ut unusquisque proprionnn simul et dononnn regis 
dominetur, dum vivit, excepto, quod ad episcopatum pertinet et comitatwn, ac post eius vitam filii simili 
domioio succedant Nec pro ullius causa reatus detrimentum bonorum suonnn paciatur quis, nisi consiliatus 
mortem regis aut tradicionem regni fuerit, vei in aliam fugerit provinciam; tune vero bona illius in regiam 
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lege avea menirea de a proteja averea individuală faţă de confiscările regale, acţiuni la baza 
cărora stătea organizarea sistemului comitatelor regale.24 Primul cod de legi al regelui Coloman 
Cărturarul, reprezentând o adoptare a hotărârilor sinodului de la Tarea], a fost conceput cândva 
între 1095-1104. Cele 84 de capitole, în marea lor majoritate, reglementează probleme laice. 
Articolul al douăzecilea face diferenţă între moştenirea posesiunilor donate de Sfântul rege 
Ştefan şi cele donate de alţi regi, reglementând şirul persoanelor care pot beneficia de ele.25 

Istoricii tind să vadă în acest articol de lege prima diferenţiere între proprietatea strămoşească şi 
proprietatea dobândită.26 Următorul articol se referă la posesiunile cwnpărate, care erau privite 
ca avere mobilă şi, prin aceasta, puteau fi liber strămutate.27 Bula de Aur conţine şi ea referiri 
privind succesiunea. În articolul al patrulea, regele asigura celor :rară fii dreptul de a dispune 
liber de avere, ,,aşa cum vor", cu excepţia pătrimii cuvenite fiicelor. Se reglementa, de 
asemenea, succesiunea în cazul unei morţi neaşteptate.28 Trebuie specificat că această 
dispoziţie a regelui Andrei al Il-lea se referea la servienţi. Acest capitol de lege este important 
din două puncte de vedere: este prima menţionare a aşa-numitei instituţii a pătrimii fiicelor29 şi 
se renunţă, parţial, la dreptul regelui de a lua în stăpânire posesiunile nobilului stins fără urmaş, 
deoarece, aşa cum am văzut, regele Coloman reglementa într-un alt fel moştenirea posesiunilor 
donate. Mai târziu, în anul 1351, regele Ludovic I va anula această normă.30 În anul 1231, 
regele Andrei al Il-lea reînnoieşte Bula de Aur, aducându-i o serie de modificări. În ceea ce 
priveşte dreptul succesoral nu au intervenit schimbări; putem observa anumite modificări doar 
la nivelul fonnulării.31 Decretul emis de regele Bela al IV-lea împreună cu fiii săi în 1267, 

veniant potestatem. Ast si quis in consilia regie mortis aut tradicionis regni legaliter inventus fuerit, ipse vero 
capitali subiaceat sentencie, bona vero illius filiis innocenttbus inremota sint remanentibus salvis." 
Zăvodszky, A Szent Istvan, p. 153 (art. 2), cp. pp. 45-46 sau DRMH P, p. 9 (art. 2); Laszl6 Erdelyi, Az 
egyhazi vagyon eredete es jellege Magyarorszagon, Budapest, 1913, p. 17 passim 
24 Eckhart, Magyar alkotmany, pp. 295-296. 
25 "Possessio quelibet a sancta Stephane data, hwn(a)ne successionis quoshbet contingat successores vel 
heredes. Possessio vero ab aliis regi.bus data de patre descendat ad filium, qui si defuerint, succedat germa
nus, cuius filii eciarn post mortem illius non exheredentur. Gerrnanus autern predictus si non inveniatur, regi 
hereditas deputetur." Zăvodszky, A Szent Istvan, p. 186 (art. 20) sau DRMH P, p. 26 (art. 20). 
26 Posesiunile donate de Sfântul Ştefan includeau probabil şi acele posesiuni alodiale care rămâneau în mâna 
clanului, şi care se moşteneau, potrivit obiceiului tradiţionai prin naştere. Pentru donaţiile mai târzii legea 
tirule să limiteze dreptul succesoral prin reglementarea cazului stingerii familiei pe linie masculină. Eszter 
W aldapfei Nemesi birtokjogunk kialakulasa a kiizepkorban, Sztizadok 65, 1931, pp. 131-167, 259-272. 
27 "Hereditas empticia nulii heredi aujferatur, sed /antum eodem testimonio confinnetur." Zăvodszky, A 
Szent Istvan, p. 186 (art. 21) sau DRMH 12, p. 26 (art. 21). Pentru clarificarea naturii juridice al acestui tip 
de posesiune a se vedea J6zsef Holub, A vasarolt fekvă joszag jogi tenneszete regi jogunkban, 1n Săndor 
Domanovszky ( ed.), Emlekkiinyv Karolyi Ârpad, Budapest, 1933, pp. 246-254. 
28 "Si quis serviens sine filio decesserit, quartam partem possessionis filia obtineat, de residuo - sicut ipse 
voluerit - disponat. Et si morte preventus disponere non potuerit, propinqui sui, qui eum magis continglmt, 
obtineant. Et si nullam penitus generationem habuerit, rex obtinebit." DRMH 12, p. 32. (art. 4) 
29 Pentru problemele legate de această institu~e Antal Murarik, Az ăsiseg alapintezmenyeinek eredete. 
/Ertekezesek Eckhart Ferenc Jogtorteneti Szerninâriumăbol, 6/, Budapest, 1938, pp. 163-192; Ferencz 
Eckhart, Vita a leanynegyedrtil, Szazadok 66, 1932, pp. 408-415; J6zsef Holub, La 'quarta puellaris' 
dans l'ancien droit hongrois, în Studi in memoria di Aldo Albertoni, Vol. III, Padua, 1935, pp. 275-297. 
Mai recent Peter Bany6, Birtokiirokles es leanynegyed. Kiser/et egy kiizepkori jogintezmeny 
ertelmezesere, Aetas 2000/3, pp. 76-92. 
3° Cf. nota nr. 34. 
31 "Si quis serviens noster sine herede decesserit, quartam possessionum filia optineat, de residuo, sicut 
ipse voluerit, disponat. Et si morte preventus disponere non posset, propinqui sui qui eum rnagis 
contingunt, optineant. Et si nullam penitus cognationem habuerit, rex habeat." DRMH P, p. 37 (art. 5). 
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considerat charta nobiliară sau a treia Bulă de Aur, întărea de fapt drepturile servienţilor numiţi 
deja nobili. Din cele zece articole, cel de al şaselea clarifică cercul rudelor cu drept de 
moştenire, întărind dreptul clanului nobiliar asupra posesiW1ilor şi limitându-l pe cel al regelui. 
Putem spune că acest articol este de fapt varianta mult mai detaliată a articolului patru al Bulei 
de Aur din 1222.32 Decretul ultimului rege arpadian, Andrei al ill-lea, din anul 1290, se referă 
şi el la moştenirea posesiunilor. Prin articolul al nouăsprezecelea se reglementează moştenirea 
diferitelor posesiuni, regele renW1ţând totodată în totalitate la dreptul de a lua în stăpânire 
posesiunile nobililor stinşi fără urmaş, ceea ce însenma, de fapt, dreptul la libera strămutare 
formulat anterior de bunicul său, regele Andrei al II-lea.33 Însă, la fel ca articolul al patrulea al 
Bulei de Aur, nici această lege nu s-a transpus în realitate. Prin urmare, atunci când regele 
Ludovic I, în introducerea la decretaliul său din 1351, arăta că se preiau dispoziţiile Bulei de 
Aur din 1222, cu excepţia celei care se referă la libera dispoziţie a posesiunilor în favoarea 
bisericii sau al altora, nu făcea altceva decât să consemneze o situaţie dată. Cu alte cuvinte, 
dispoziţia regelui Ludovic I este o transpW1ere a dreptului cutumiar practicat pe parcursul 
întregului secol al Xill-lea şi a primei jumătăţi a secolului al XIV-iea. Decretul se referă la aşa 
numita aviticitas, însemnând faptul că majoritatea posesiunilor nobiliare nu pot fi liber 
strămutate, şi asigura o mare libertate dreptului de moştenire al clanului, ceea ce restrângea de 
fapt posibilităţile de îmbogăţire ale bisericii, alimentate de libera testare.34 Din acest punct de 
vedere, legea regelui Ludovic I poate fi considerată chiar una îndreptată împotriva bisericii. 
hnportanţa ei reiese din faptul că a fost considerată o piatră de hotar în dezvoltarea istorică a 
problematicii dreptului de testare al nobilimii. Cu toate acestea, multe aspecte ale testării au 
rămas nereglementate. În multe privinţe chiar şi Tripartitum-u1 lui Werboczi35 nu oferă o 
reglementare mai concretă. Ferenc Somogyi atrăgea atenţia asupra faptului că, deşi Werboczi 
nu vorbeşte explicit şi în amănW1ţime despre dreptul de liberă testare, Tripartitum-ul său 
înswnează totuşi toate dispoziţiile din acea vreme care se referă la dreptul de a face testament, 
mai puţin la normele redactării şi în ceea ce priveşte rolul martorilor. 36 Ambele probleme vor fi 

32 "Item volumus, quod si aliquem de nobilibus sine heredibus mori contingeret, possessiones et bona 
ipsius medio tempore non distrahantur, muli donentur, nulli conferantur, nulli perpetuentur, donec 
cognati et generationes eiusdem decedentis ad nostram presentiam evocantur et ipsis ac barorubus nostris 
presentlbus de eisdem ordinetur, sicut dictaverit ordo iuris. Interim autem et possessiones et bona ipsius 
decedentis cognati et generationes debeant conservare." DRMH 12, pp. 40-41 (art. 6). 
33 "Item concessimus, quod si quis nobilium sive Saxonum predictorum sine herede decesserit, possessiones 
sic decedentis hereditarie, emptitie et etiam acquisite nullatenus debeant confiscari, sed item decedens 
propinquis suis aut alicui propinquorum seu uxori vel etiarn ecclesiis pro remedio anime sue legare in morte 
et conferre invita, cuicumque voluerit, liberam habeat facultatem" DRMH F, p. 44 (art. 19). 
34 

". • • predictas litteras ipsius domini Andree regis, avi et predecessoris nostri karissimi aurea bulla sua 
roboratas, omni penitus suspicione carentes de verbo ad verbum presentibus insertas acceptantes, ratificantes 
et approbantes, sinml cum omrubus hbertatibus in eisdem expressis, excepto solumrnodo uno articulo modo 
prenotato de eodem privilegio excluso, eo videlicet, quod nobiles homines sine herede decedentes possint et 
queant ecclesiis vel aliis, qwbus vohmt, in vita et in morte dare vei legare, possessiones eorum vendere vei 
alienare, yrm ad ista facienda nullam penitus habeant facultatem, sed in fratres, proximos et generationes 
ipsorum possessiones eorundern de iure et legitime, pure et simpliciter absque contradictione aliquali 
devolvantur ... " DRMH II, p. 9. Această dispoziţie, devenită lege, va rămâne în vigoare până în 1848. 
Literatura referitoare la avicitas este foarte bogată. O utilă trecere în revistă a problematicii o găsim la Erik 
Fiigedi, The avus in the Medieval Conceptual Framework of Kinship in Hungary, Studia Slavica Academia 
Scientiarum Hungariae 25, 1979, pp. 137-142. 
35 Istvan Werboczy, Tripartitum. Nemes Magyarorszag szokasjoganak Hizrmaskonyve. Latin-magyar 
ketnyelvii kiadas, Budapest, 1990. 
36 Ferenc Somogyi, Vegrendelkezes nemesi maganjogunk szerint 1000-tol 1715-ig. Pecs, 1937, p. 129. La 
baza dreptului de testare al nobilimii a stat Tripartitum-ul lui W erboczi. Mai târziu, aceasta a fost 
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soluţionate legal doar prin legea din anul 1715.37 Libera dispunere asupra averii nu s-a rezumat 
însă doar la această categorie a societăţii, ci s-a extins şi asupra populaţiei orăşeneşti,38 precum 
şi asupra ţărănimii. Tripartitum-ul lui Werboczi tratează separat dreptul de moştenire al 
diferitelor categorii sociale. Cel mai amănunţit este tratat cel al nobilimii. Mai multe articole 
sunt dedicate acestei probleme. De exemplu: cine sunt consideraţi moştenitori şi succesori;39 

care dintre posesiuni sunt acelea de care pot beneficia moştenitorii de ambele sexe şi care sunt 
acelea de care sunt privaţi cei de sexul feminin;40 discută în amănunţime modul de divizare al 
diferitelor posesiuni între fraţi;41 arată că oricare domn şi nobil are drept de liberă testare asupra 
bunurilor sale.42 Alte articole se referă la pătrimea fiicelor, precum şi la dotă şi darurile de 
nuntă.43 Tripartitum-u1 conţine dispoziţii privind diferitele cazuri ale tutoratului.44 Cu toate că 
Tripartitum-ul lui Werboczi nu s-a ridicat niciodată la statutul de lege, influenţa lui a rămas 
covârşitoare secole de-a rândul. Se pare că, în pofida acestor reglementări juridice, practica 
testării scrise nu s-a răspândit foarte mult. Cauza ar putea fi stabilitatea dreptului cutumiar. Pe 
parcursul secolelor al XV-iea şi al XVI-iea se poate observa o creştere a numărului de 
testamente în rândurile nobilimii; acesta nu va deveni însă un fenomen de masă, ca în cazul 
testamentelor orăşeneşti.45 

Aşa cum reiese şi din prezentarea anterioară, s-a purtat o lungă dezbatere asupra 
acordării dreptului de a redacta testament (cine poate beneficia de acest drept), precum şi asupra 
bunurilor despre care se putea dispune. Pe lângă autoritatea laică, Biserica a fost cea care era în 
mod direct interesată de practica testării. Această problemă este strâns legată şi de lupta dusă de 
Biserică pentru a-şi face recunoscută poziţia în materie de jurisdicţie privind problemele 
testamentare. Rezultatul acestei lupte a fost un semicâştig pentru Biserică: deşi s-a recunoscut că, 
în materie de testamente, Biserica are drept de judecată, problemele legate de bunurile imobile din 
testamente sunt scoase de sub jurisdicţia scaunelor judecătoreşti ale Bisericii. Acest compromis, 
prin care Biserica a acceptat limitarea dreptului său asupra domeniilor strămoşeşti, a dăinuit apoi 
pe tot parcursul evului mediu. Acest lucru a condus, mai târziu, la încetăţenirea practicii ca prin 
testament să se dispună în special de bun.urile imobile.46 

Dincolo de acest aspect, Biserica era motivată în redactarea testamentelor; de aceea 
ameninţa cu excomunicarea pe cei care interziceau prezenţa preotului la redactarea actului, sau 
care nu permiteau redactarea în scris a actului de ultimă voinţă. O pedeapsă asemănătoare li se 

completată prin alte dispoziţii. Dintre acestea, cele mai importante au fost conţinute în Quadripartitum-ul 
redactat în 1553, o colecţie de legi cutwniare, care - asemănător „predecesorului" său - nu s-a ridicat la 
rang de lege. Multe dispoziţii ale Tripartitum-ului au fost corectate şi completate. Influenţa 

Quadripartitum-ului s-a resimţit mai ales în secolele al XVII-iea şi al XVIII-iea, perioadă care iese însă 
din limita cronologică ale acestei analize. 
37 Eckhart, Magyar alkotmany, p. 300. 
38 Despre reglementarea dreptului testamentar la orăşenime merită o atenţie deosebită lucrările 
medievistei K.atalin Szende, A magyarorszagi wirosi vegrendeletek helye az europai joggyakorlatban (A 
kozepkori Sopron, Pozsony es Eperjes peldaja), Soproni Szemle 53.4, 1999, pp. 347-356; Eadem, Otthon 
a varosban. Tarsadalom es anyagi /cultura a kozepkori Sopronban, Pozsonyban es 
Et,erjesenffarsadalom- es Miivelodesttirteneti Tanulmănyok, 32/, Budapest, 2004, pp. 66-79. 
3 W erb&zi, Tripartitum, pp. 81-83 ( art. 17). 
40 Werb&zi, Tripartitum, pp. 83-85 (art 18-19). 
41 Werboczi, Tripartitum, pp. 107-115 (art. 40-46). 
42 Werboczi, Tripartitum, p. 129 (art. 57). 
43 Werboczi, Tripartitum, pp. 171-183 (art. 89-100). 
44 Werbocz~ Tripartitum, pp. 197-203 (art. 112 -117). 
45 Szende, Otthon a varosban, p. 70. 
46 Murarik, Az osiseg„ pp. 142-143. 
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punea în vedere acelor moştenitori sau executori testamentari care nu îndeplineau ultima 
dorinţă a testatorului în termen de şase luni. Testamentele nobiliare au fost redactate într-o 
formă mult mai liberă decât cele orăşeneşti. Sinoadele diecezane reglementau, de regulă, 
condiţiile redactării testamentului. Este însă tot atât de adevărat că în foarte multe cazuri se 
făcea abstracţie de la acestea. Testamentul, de regulă, era scris de către preotul local sau de 
către pleban. Sinodul diecezan din Veszprem specifică clar îndatoririle pe care aceştia le aveau. 
Ei puteau redacta în scris doar acel testament pe care testatorul, aflat în deplinătatea facultăţilor 
mintale, îl făcea fără nici o constrângere. Testamentul putea fi făcut în prezenţa a şapte bărbaţi, 
sau împreună cu preotul şi cu cel puţin trei bărbaţi credibili. Donaţiile pioase, potrivit 
capitolului foarte exact citat din dreptul canonic, putea fi făcute la nevoie şi în prezenţa a numai 
doi martori.47 Nu era reglementat însă nici statutul juridic şi nici sexul martorilor, după cum nu 
era prescrisă nici modalitatea de autentificare. Doar unul dintre martori era însărcinat cu 
executarea testamentului. S-a stabilit şi structura testamentelor. Ele începeau cu donaţiile 
sufleteşti şi cu cele pioase, urmate de cele destinate moştenitorilor, şirul fiind continuat cu cele 
destinate altor persoane. Merită accentuat faptul că punerea pe locul întâi a donaţiilor în scopuri 
pioase şi pentru mântuirea sufletească reprezintă singurul aspect în care se poate constata o 
prescripţie hotărâtă privind structura testamentelor. Însă nici respectarea acestei dispoziţii nu 
era verificată de nici o autoritate; eventual, preotul aflat de faţă (în majoritatea cazurilor 
confesorul testatorului) putea atrage atenţia asupra ei. Preotul care redacta testamentul avea 
obligaţia să-i amintească testatorului dacă doreşte să lase ceva şi catedralei episcopale. Preotul 
care lua parte la actul testării, îşi informa, după deces, superiorul despre donaţiile pioase; acesta 
din urmă avea sarcina de a ţine socoteala donaţiilor din diaconatul său, pentru ca acestea să nu 
fie date uitării.48 

Structura testamentelor. Testatorul care simţea apropierea iminentă a trecerii 
timpului nu aştepta pasiv momentul final al morţii. Chema preotul pentru a se pregăti de 
moarte, stare care în acord cu învăţăturile bisericii şi cu percepţia omului credincios era de fapt 
o trecere în eternitate. Preotul încuraja bolnavul să-şi pună speranţa în milostenia lui 
Dumnez.eu. După ce bolnavul declara că a renunţat la toate duşmăniile şi că s-a împăcat cu 
soarta sa, preotul îl spovedea şi îl cumineca, iar la final îi oferea sacramentul bolnavilor, adică 
ultima împărtăşanie.49 După aceste pregătiri se trecea la redactarea testamentului. Un rol 
decisiv în acest act îl avea preotul prezent. Pe de o parte, de regulă, preotul sau plebanul local 
era cel care redacta în scris testamentul. Uneori, calitatea de redactor al testamentului era 
suprapusă cu cea de martor. Pe de altă parte, el influenţa conţinutul acestuia, deoarece atrăgea 
atenţia bolnavului că odată cu moartea se încheie definitiv posibilitatea dobândirii de merite. 
Sosise, deci, momentul final ca pentru răscumpărarea păcatelor să facă un bine, ca pentru 
mântuirea sufletului său şi fericirea din lumea cealaltă să acţionez.e pentru ultima oară în scopul 
câştigării de merite. Ţinând cont de acestea, testatorul făcea donaţii săracilor, diferitelor 
instituţii ecleziastice, aşezămintelor ospitaliere. 50 

Potrivit definiţiei date de Târkâny Szilcs, testamentele - ca structură - unnăresc 

documentele medievale, şi potrivit acestora au trei părţi distincte şi importante: introducerea, 

47 Se face referire la colecţia de drept canonic al papei Grigorie al IX-iea, mai precis la capitolul 11 din 
partea care se referă la testamente. Lâszl6 Solymosi (ed.), A veszpremi egyhaz 1 515. evi zsinati 
hatarozatai, Budapest, 1997, pp. 91-94; Idem, Ket kăzepkor vegi testamentum Szabolcs vannegyeb6/, în 
Agnes Kovacs (ed.), Emlekkonyv Racz Istvan 70. szuletesnapjara, Debrecen, 1999, p. 204. 
48 Solymosi, A veszpremi egyhaz, pp. 91-94, cp. 21-22. 
49 O descrierea amănunţită a pregătirilor în faţa morţii întâlnim în actul de ultimă voinţă al soţiei lui 
Nicolae Deni din anul 1453. Dl. 30316. (Dl.= Diplomatikai Leveltar. Magyar Orszagos Leveltar) 
50 Solymost A veszpremi egyhaz, p. 21. 
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conţinutul şi încheierea. 51 Această opinie o putem susţine şi noi în urma analizei a circa 
cincizeci de testamente transilvane din perioada medievală târzie. Marea majoritate a 
testamentelor - dar nu toate - încep cu invocatio. Este partea în care testatorul "se prezintă" cu: 
numele său, starea civilă, precum şi data redactării actului de ultimă voinţă.52 Partea 
introductivă a testamentului deseori se preocupa într-o meditaţie mai lungă sau mai scurtă de 
vremelnicia vieţii pământeşti şi cu fericirea din viaţa de apoi. Această parte "filozofică", 
potrivit învăţăturii Bisericii şi a concepţiei omului creştin, confrunta viaţa pământească cu 
fericirea din ceruri. Benedict Csâki, având posesiuni în Bihor, prin testamentul său redactat în 
anul 1490 exprima, într-o maghiară cizelată, speranţa sa faţă de lucrurile care dăinuiesc: "Eu, 
Benedict Csaki, cu toate că în cele ale trupului sunt bolnav, dar în cele privitoare la mintea mea 
sunt sănătos şi întreg, gândindu-mă la lumea asta muritoare şi schimbătoare, care nu mult timp 
va rămâne, şi împreună cu adepţii săi foarte repede, ca apele curgătoare, vor trece, lume, care 
deseori pe cei neştiutori cu măgulirea sa înşelându-i îi arunca în mari amărăciuni. Gândindu-mă 
însă la fermecătoarea linişte şi pace din patria mea cerească, care este fără de sfârşit, vreau prin 
luarea corpului Domnului sfânt să schimb corpul ce se putrezeşte cu unul ce dăinuieşte şi să 
schimb starea de muritor cu nemurirea, şi să schimb această patrie pământească cu veşnicul 
palat ceresc. "53 

O bună parte a dispoziţiilor testamentare aveau în vedere asigurarea fericirii din lumea de 
dincolo. Importanţa donaţiilor de acest tip era senmalată de faptul că odată cu ele începea partea 
consistentă a testamentelor. Se pare că primul loc din rândul beneficiarilor este ocupat de 
instituţiile ecleziastice. Puteau primi imobile, animale, obiecte din metale preţioase, diferite 
obiecte de îmbrăcăminte ( cu scopul transformării lor în odăjdii), precum şi bani. Dintre instituţiile 
ecleziastice erau preferate mai ales mănăstirile şi conventele ordinelor mendicante şi cele pauline, 
precum şi parohiile şi capelele, în special cele patronate de testator. Mai rar sunt amintiţi printre 
beneficiari case ale beghinelor şi aşez.ăminte ospitaliere. Cei care se pregăteau de moarte credeau 
şi declarau cu tărie că, prin donaţiile pentru mântuirea sufletească destinate slujbelor şi prin cele 
oferite pelerinajelor, reparării bisericilor sau chiar înzestrării lor, sau prin grija arătată faţă de 
soarta săracilor şi orfanilor sau prin oricare alt mod se pot scurta chimnile lwnii de dincolo, în 
cazul în care în locul fericirii cereşti îi aştepta temporar purgatoriul. Acest lucru este foarte bine 
exprimat în testamentul lui Ioan Drâgfi din 1526. Pe de o parte a făcut schimbări în ultimul 
moment în testamentul redactat mai devreme (1524) deoarece "în cele privitoare la mântuire" nu 
i-au plăcut tmele lucnni. Pe de altă parte a cerut insistent executorilor testamentului ca "să aveţi 
mare grijă de aşezământul ospitalier, săracii din el să nu rabde de foame ... Slujbele şi psalmii să 

51 Târkâny Szilcs, Magyar jogi, p. 735, cp. J6zsef Horvâth, A XVII szazad e/ejen keletkezett gyori 
vegrende/etekr6I, Gyori Tanulm<inyok 8, 1987, pp. 116-122; Idem, Afa/usi vegrendeletekfonnai eî tarta/mi 
saj<itoss<igai a Nyugat-Dun<intulon a 17-18. sz<izadban, Soproni Szemle 53 .4, 1999, pp. 360-363. 
52 Un exemplu elocvent ar fi introducerea testamentului lui Nicolae Apafi din 5 noiembrie 1447: "In 
nomine domini amen. Anno eiusdem domini nostri Jesu Christi millesimo quadringentesimo 
quadragesirno septimo nos Nicolaus filius Apa de Nagfalu in festo Ernerici ducis coram honorabilibus 
dominis Nicolao de Bethlen, Jacobo de Bozzyas et Petro de eadem Nagfalu plebano non compulsus nec 
coactus sed propria voluntate pro uberiori reforrnatione conscientiae nostrae et restauratione nostrorurn 
successorurn tale facimus testamentum" Franz Zimmermann - Carl Werner - Gustav Giindisch, 
Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in Siebenburgen. Bd. I-VII. Hennannstadt - Bukarest, 
1892-1991. (în continuare Ub) Ub V, p. 213. 
53 Laszlo Bărtfai Szab6 (ed.), Okleveltar a grof Cs<iky csal<id tortenetehez, Vol. 1/1, Budapest, 1919, pp. 
471-472. A fost publicat mai devreme de către Frigyes Svâby, Cs<iky Benedek vegrendelete, magyar 
nyelven, 1490, Sz<izadok 7, 1873, pp. 648-649. Se pare că acest testament este, de fapt, o copie mai târzie 
în limba maghiară. Cp. Andrâs Kubinyi, Făuri es nemesi vegrendeletek a Jagel/6-korban, Soproni 
Szemle 53.4, 1999, p. 341. 
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nu se împuţineze ... să nu se uite de ele, slujbele dwrmezeieşti să nu înceteze pentru că mântuirea 
sufletului meu din acestea vor fi fost să fie."54 Vicevoievodul Nicolae de Ocna Sibiului a găsit un 
alt mod de a purcede spre mântuirea sufletului său. Îi lasă capelanului său Toma 25 de florini de 
aur cu scopul de a merge în pelerinaj la curia romană sau la biserica Fecioarei Maria din Aachen. 
Specifică, în cazul în care Toma nu s-ar angaja la acest drum, să se caute o altă persoană capabilă 
pentru o asemenea misiune.55 În mod asemănător a dispus şi Ladislau Somkereki în testamentul 
său din 1407. Despre o lădiţă în care ţinea florini de aur şi relicve a dispus ca relicvele să ajungă la 
bisericile Sângele lui Cristos din Cepari şi Fericita Fecioară din Şintereag, iar banii din lădiţă să 
fie folosiţi în scopul unui pelerinaj la Roma.56 În testamentul său, Ladislau Bânfi de Losonc 
dispune ca din preţul vinului aflat la Dionisie de Baciu să se dea 15 florini în scopul unui pelerinaj 
la Bâta.57 Cei din rândul micii nobilimi aveau posibilităţi financiare mai limitate pentru asigurarea 
mântuirii sufleteşti. Laurenţiu Sz.ekely lasă în testamentul său din 1505, pentru scopul amintit, 
bisericii din Sântejude must în valoare de 1 florin.58 

Cu toate că prin donaţiile făcute bisericii testatorii s-au străduit să se asigure de 
mântuirea lor sufletească, este surprinzător faptul că grija pentru cei săraci, o obligaţie de bază a 
milosteniei creştine, lipseşte aproape cu desăvârşire, în timp ce la orăşeni ea nu a fost deloc o 
excepţie.59 Prin urmare, în testamentele nobiliare întâlnim arareori donaţii cu destinaţia ad 
usum pauperum sau pro usu pauperum. Ele apar mai ales în contextul donaţiilor lăsate 

aşezămintelor ospitaliere. 
Partea introductivă a testamentului este şi cea care conţine răspunsul la, poate, cea mai 

frecventă întrebare pusă acestei surse: care a fost motivul redactării ei? În societatea medievală, 
structurată pe diferite categorii, oricine avea dreptul să-şi facă testament, dacă avea avere 
personală. Deoarece chiar şi cel mai sărac preot, iobag sau orăşean avea o cât de mică avere 
mobilă, pe lângă prelaţi, aristocraţi şi nobili şi ei au redactat testamente. Omul medieval era 
forţat să facă acest gest nu doar pentru că era în vârstă sau foarte bolnav. În numeroase cazuri 
călătoriile ce comportau pericole de viaţă sau campaniile militare au justificau testarea. 
Călătoria în evul mediu era foarte riscantă: pe apă sau pe uscat, omul era deopotrivă la discreţia 
forţelor naturii; pe deasupra, viaţa sa putea fi oricând pusă în pericol de ameninţările tâlharilor. 
De aceea, dacă cineva pleca la un drum lung, se pregătea pentru o misiune diplomatică sau un 
pelerinaj, îşi redacta testamentul. Aşa a procedat în anul 1482 şi Petru Sombori, care - înainte 
de a merge în pelerinaj la Roma- îşi face testamentul împreună cu soţia sa, Sofia.60 

Era mult mai periculos dacă cineva lua parte la o campanie militară. În aceste cazuri 
era şi mai recomandată redactarea testamentului. Ladislau Somkereki, familiarul lui Ştefan 
Lackfi a murit în Moldova, probabil pe parcursul unei campanii. Înainte de deces, în 1407 şi-a 

54 Gyula Zolna~ Nye/vem/ekeink a konyvnyomtatas koraig, Budapest, 1894, p. 256. 
55 Ub VI, p. 220; Zsigmond Jakn (ed), A ko/ozsmonostori lwnventjegyzokonyvei (1289-1556). IA Magyar 
Orsz-igos Leveltir Kiadvânyai, II/, Vol. I-II, Budapest, 1990. (în continuare Km.Jkv). KmJkv I, nr. 1676. 
56 

" ... pixidem ... in quo essent floreni auri et reliquiae sanctorum, ad se recipere deberet et cwn florenis 
illis peragere peregrinationem ad limina beatorum Petri et Pauli apostolorum ac reliquias pro dictis ecclesiis 
sanguinis Christi de Chepan et beate virginis de Somkerek deberet distribuere ... " Ub III, p. 427. 
57 KmJkv I, nr. 25. 
58 Arhiva Societăţii Muzeului Ardelenean, Arhiva familiei W ass de Ţaga XVl/7 (în custodia Arhivelor 
Naţionale, Direcţia Judeţeană Cluj). Anei.ras W. Kovacs mi-a atras atenţia asupra acestui testament şi îi 
mulţumesc şi pe această cale. 
59 Gerhard Jaritz, Die rea/ienkundliche Aussage der sogenannten 'Wiener Testamentsbucher', 1n Das 
Leben in der Stadt des Spătmittelalters. Neroffentlichungen des lnstituts fiir mittelalterliche 
Realienkunde 6sterreichs Nr. 2. Sb. Ak. Wien, phil-hist. kl. 325/. Wien, 1977, pp. 187-189. 
60 

" ... sanctorum Petri et Pauli apostolorum lirnina, Romanamque curiam gratia obtinendarwn 
indulgentiarum adire intendit'': KmJkv I, nr. 2342. 
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redactat testamentul întărit cu pecetea voievodului Moldovei. Notarul găsit pentru redactarea 
testamentului din anturajul voievodului moldovean se pare că nu prea cunoştea nici gramatica 
latină şi nici dreptul cutumiar maghiar, astfel că mai apoi personalul decanatului din Bistriţa, 
cei care transcriu pentru prima dată testamentul, îl găsesc destul de ambiguu.61 Către sîarşitul 
evului mediu un număr considerabil de testamente poate fi legat de o categorie bine definită şi 
anume: cei care îşi redactează testamentul înainte de campaniile împotriva turcilor. De 
exemplu, Ioan Drâgfi care în trei rânduri îşi face testamentul, în toate cazurile în limba 
maghiară (!), odată în 1524 în calitate de comite de Timişoara, iar în 1526 de două ori ca 
comite suprem perpetuu al comitatelor Solnocul de Mijloc şi Crasna (la vremea respectivă era 
deja şi judele curiei regale, dar nu aminteşte de această funcţie). Ultimul testament şi l-a 
formulat pe 27 august 1526 pe câmpia de la Mohăcs, în tabăra regală, cu două zile înainte de 
lupta ce s-a dovedit a fi fatală şi pentru el.62 În mod asemănător procedează, în jurul anului 
1539, Nicolae Valk6i, care dispune asupra domeniilor sale în cazul în care şi-ar pierde viaţa în 
lupta pentru ţară împotriva turcilor necredincioşi. 63 

Majoritatea oamenilor dispuneau însă asupra bunurilor lor nu din cauza călătoriei sau a 
campaniei, ci din motive de sănătate, bătrâneţe, de apropiere iminentă a clipei morţii. Ştefan 
Qrdog de Şoimeni şi-a făcut testamentul pe patul de suferinţă în 1485.64 În circumstanţe 
asemănătoare îşi face testamentul şi Sebastian Szekely de Aşchileu Mic în 1554.65 Gheorghe 
Săndor de Vărca şi soţia sa, Ecaterina More, îşi redactează testamentul în 1552 deoarece sunt la 
o vârstă când nu mai pot spera la un moştenitor de sex masculin. Prin urmare, beneficiarii 
testamentului lor sunt fiica lor, Ana Săndor şi logodnicul acesteia, castelanul de Sebeş, Matia 
Torok.66 Bătrâneţea şi starea continuă de boală sunt motivele şi pentru Nicolae Ombozi când în 
1526 „ca un bun creştin" îşi face testamentul.67 Ioan Des de Temesel este nevoit să-şi redacteze 
testamentul pe drum în 1519. Se întorcea de la Sibiu, unde s-a dus la tratament medical fiind 
bolnav de oftică, când la Tureni din cauza agravării stării sănătăţii, a fost nevoit să se oprească. 
Conştient de gravitatea situaţiei, nu a ezitat nici o clipă: a chemat reprezentanţii conventului din 

61 Ub III, pp. 42~27. Ladislau Somkereki îşi face apariţia pe scena politică din Transilvania la mijlocul 
secolului al XIV-iea. Astfel, în anul 1350 este comite de Dăbâca. Data morţii sale este incertă. Confuzia 
se datorează datării (1407) celei de a doua transcrieri a testamentului său. Mălyusz crede că moartea lui a 
survenit cândva pe parcursul anului 1407, a se vedea Elemer Mălyusz, Az erdelyi magyar tarsadalom, 
Budapest, 1988, p. 63. Csukovits este de părere că moartea lui Ladislau Somkereki s-a produs cândva 
înainte de 1407, a se vedea Eniko Csukovits, Kozepkori magyar zarandokok. /Hist6ria konyvtir. 
Monografiăk, 20/, Budapest, 2003, p. 83. 
62 Din cele trei testamente ale lui Ioan Dnigfi (7 iunie 1524, 24 august 1526, 27 august 1526) doar primul 
s-a păstrat în original, celelalte doar prin copii târzii. Swit citate mai ales primul şi ultirnlll, doarece cele 
din 1526 sunt o „completare" al primului, din 1524. Toate au fost publicate, cele mai bWle ediţii sunt (în 
ordinea cronologică a celor trei testamente): Hegediis - Papp (ed.), Kozepkori leveleink, pp. 94-101; Br. 
Mednyănszky, Dragffy Janosnak 1526. Esztendoben Mohacsi Taborb61 kelt utolso rendelese, 
Tudomanyos Gy(ijtemeny 8, 1818, pp. 24-32; Zolnai, Nyelvemlekeink, pp. 254-258 cp. Hegediis - Papp 
~ed.), Kozepkori leve/eink, p. 628. 

3 
". • . considerando etiam presentis temporis miserrimarn conditionem presentemque expeditionem 

contra Thurcos, in qua ipse omni suo conatu non curando ulteriorem vitam propter fidem Christianam et 
miserrimos Christianos, orphanos, virgines et viduas et propter amorem patrie mortem etiam 
acerbissimam pati paratus est, si igitur eundem ab hac luce miserabili sic decedere contingat, extunc .... " 
Km.Jkv IT, nr. 4734. 
64 Km.JkvII, nr. 2516. 
65 Km.Jkv II, nr. 5276. 
66 Km.Jkv II, nr. 5130. 
67 Km.Jkv II, nr. 4166. 
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Cluj-Mănăştur şi şi-a făcut testamentul.68 Asocierea stării fizice şi psihice ale testatorului este 
trădată de chiar însuşi formula referitoare la starea testatorului: Bolnav în ale corpului, dar 
sănătos pe deplin la minte.69 Confruntarea stării spirituale şi corporale exprima faptul că în 
ciuda sănătăţii sale precare testatorul este în deplinătatea facultăţilor mintale, a dispus de averea 
sa fără exercitarea vreunei influenţe asupra sa, din iniţiativă proprie, şi a făcut acest gest liber. 
Formula ce accentua aptitudinea mintală era mertită să împiedice ca mai târziu cineva să pună 
la îndoială responsabilitatea testatorului şi, sub acest motiv, să anuleze testamentul. Se 
accentuează însă, că doar corpul este bolnav, mintea este sănătoasă. Este interesant că nu toţi 
testatorii bolnavi au decedat din cauza bolii, unii au murit peste câţiva aru pe câmpul de luptă 
împotriva turcilor. De altminteri cei care se pregăteau de luptă nu prea făceau referiri la mintea 
sănătoasă, în comparaţie cu cei bolnavi. Foarte rar persoane perfect sănătoase şi fără vreun 
motiv anume îşi fac testamentul. Grija părintească răzbate printre rândurile actului de ultimă 
voinţă a lui Ştefan Cseh din Rediu: ''testamentul scris-am sănătos în viaţă cu propria-m mână 
spre folosirea şi ocrotirea copiilor mei pentru ca toţi să rămână lângă el".70 

Tot ca parte introductivă a testamentelor sunt considerate dispoziţiile privind 
înmormântarea. Informaţiile cele mai des întâlnite sunt cele legate de locul înmormântării, 
donaţiile de care beneficiază instituţia ecleziastică unde urma să fie înhumat testatorul, 
eventualele cereri speciale ale testatorului privind ultimul său drum.71 Se pare că, şi cu ocazia 
înmormântării, se obişnuia împărţirea unor diverse bunuri printre cei nevoiaşi. Printre ele 
figurează vin, grâne, şi chiar slănină. Alteori, o anumită sumă de bani este lăsată pentru a fi 
cumpărat postav, cu scopul de a fi mai apoi împărţit printre săraci cu ocazia înmormântării, sau 
testatorul cere ca o anumită sumă de bani să fie împărţită săracilor prezenţi la înmormântare. 
Dispoziţiile privind înmormântarea nu constituie un element de referinţă în testamentele 
nobiliare. Explicaţia poate consta în faptul că aceşti membri ai societăţii medievale erau, 
oricum, siguri că vor beneficia de o înmormântare demnă de statutul şi rangul lor social. 72 

68 
" ... qui cwn de civitate Cibiniens~ in quam scilicet se erga fisicos doctores de phthysis infirmitate 

curanda et medicanda portari fecerat, reversus in itinere suo ... propter gravem eximie infinnitatis molem 
domum suam proficisci ... nequivisset..." Km.Jkv II, nr. 3749. 
69 Vicevoievodul Nicolae de Ocna Sibiului exprima aceasta În felul unnător: " ... memoratus considerans 
nos viam camis universae migratwi, quamquam corpore egrotus et debilis, mente tamen et ratione per 
omnia sanus de rebus nobis a deo collatis tale condere disposuimus testamentmn" Ub VI, p. 219. 
70 Hegedus - Papp (ed.), Kozepkori leveleink, pp. 29-30. Testamentul lui Ştefan Cseh din Rediu a fost 
descoperit şi publicat de Zsigmond Jako, Rodi Cseh Istvan vegrendelete 1507-bol, Nyelv- es 
Irodalomtudomanyi Kozlemenyek 6, 1962, pp. 184-187 cp. Idem, Rodi Cseh Istvan, az anyanyelvu 
irtisbeliseg egyik erdelyi uttoroje, 1n Idem, lrtis, konyv, ertelmiseg, Bukarest, 1977, pp. 37-41. 
71 Tratarea ritului înmormântării ar merita o abordare separată. În acest caz prezentarea de asemenea 
exemple se află în legătură doar cu structura testamentelor medievale nobiliare. Astfel, în 1453, Dionisie 
V eres de Sfăraş cerea să fie înmormântat în haine franciscane în biserica franciscanilor din Târgu-Mureş, 
lăsând şi o donaţie considerabilă călugărilor. Dl. 29277 cp. Lupescu Mako, "ltem lego ... ", p. 165. La 28 
ianuarie 1525 Leonard Barlabâsi de Idrifaia, vicevoievodul Transilvaniei şi vicecomitele secuilor, În 

introducerea actului său de ultimă voinţă dispunea: ,, ... quod ad sepulturam nostram, quam in claustro de 
Zeke) W assarhel fieri volwnus, legamus florenos centum et quinquaginta ac unwn eqU1DD videlicet 
maiorem subflavwn vulgo keek et arma nostra de Fryzaak. ltem supra hoc post animam nostram 
administrentur iterum floreni centuro." Samu Barabâs (ed.), Codex Diplomaticus Sacri Romani Imperii 
Comitum Familiae Teleki de Szek. A R6mai Szent Birodalmi Grof Szeki Teleki csalad okleve/ttira. Voi. I
II. Budapest, 1895. (în continuare Te/Ok/) Te/Ok/ II, p. 450; 
72 Acest lucru este sugerat şi de testamentul soţiei lui Nicolae Deni din 1453, caz în care suma de bani pe 
care testatoarea a destinat-o înmonnântării sale trebuia odată "recuperată". Mai precis: soţia lui Nicolae 
Deni lasă Sofiei, soţiei lui Ioan Gereb de Vingart un pocal zălogit pentru un florin lui Ioan, familiarul lui 
Nicolae de Ocna Sibiului. După Iiscwnpărare, din preţul pocalului să păstreze un florin, restul unnând 
să-l folosească pentru înmonnântarea ei. Dl. 30316. 
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Partea cea mai consistentă şi importantă a testamentelor este conţinutul acestora. Este 
şi partea care variază cel mai mult ca volum. Am fi tentaţi să credem că dimensiunea unui 
testament este dată de mărimea averii testatorului. Am ajuns însă la concluzia, ca de altminteri 
şi J6:zsef Horvâth,73 că factorul decisiv în volumul unui testament îl reprezintă mărimea familiei 
testatorului şi a relaţiilor sale familiale. Privind structura părţii de conţinut a testamentului, 
Târkâny Szilcs a ajuns la următoarea ordine: "1. Înşiruirea obiectelor de avere din punctul de 
vedere al aprecierii lor judiciare, 2. Datoriile testatorului, 3. Creanţele testatorului, 4. Dispu
nerea averii".74 O asemenea formă clară de conţinut întâlnim însă foarte rar. Cel mai frecvent 
element care disturbă această structură "clasică" a conţinutului testamentului constă în 
mixtiunea punctelor 1 şi 4. Mai concret aceasta înseamnă că testatorul în majoritatea cazurilor 
alături de obiectele lăsate ca moştenire scria şi numele persoanei căreia i se făcea donaţia. 

În testamente testatorul preciza concret pentru cine şi ce anume lasă; dacă era necesar, 
stabilea şi motivul pentru care făcea donaţia. Moştenirea sa consta în donaţii pentru mântuirea 
sufletului (donum pro remedia animae),15 donaţii pioase, precum şi donaţiile oferite rudelor şi 
altor persoane.76 Majoritatea dispoziţiilor se refereau la bunuri mobile şi bani. Acesta este de 
fapt şi motivul pentru care testamentele sunt deseori comparate ca valoare şi gen de sursă cu 
conscripţiile de bunuri. Testamentele nu aveau ca ţel prezentarea exhaustivă a stării materiale a 
testatorului; prin urmare, lucrurile cu o valoare nesemnificativă nu erau de regulă trecute în 
testamente. Este cu o totul alta, însă, problema valorilor imobiliare. Despre imobile se pomenea 
mai rar, deoarece testatorul putea dispune liber doar asupra acelor pământuri şi case care erau 
achiziţiile sale proprii, sau care intraseră în proprietatea sa personală prin donaţii, cumpărări sau 
schimburi.77 Acesta este motivul pentru care în testamente figurează, de regulă, doar astfel de 
bunuri imobiliare. Acest fapt este cu atât mai reprezentativ pentru testamentele nobiliare, cu cât 
domeniul strămoşesc al familiilor nobiliare era moştenit în acord cu avicitatea, cu practica 
moştenirii legale a domeniilor nobiliare.78 Uneori se trecea, totuşi, şi la prezentarea amănunţită 
a părţii bunurilor nobiliare moştenite, mai precis în cazul în care nu exista un moştenitor de 
sânge iar regele, renunţând la validarea dreptului său de succesiune, permitea ultimului 
membru al familiei să dispună liber asupra tuturor domeniilor. 79 Acest gen de testare, făcut cu 

73 J6zsefHorvâth, J 7. szazadi Sopran varmegyei vegrendeletek, Sopron, 2001, p. XXIX. 
74 Tărkâny Szi.ics, Magyar jogi, p. 737. 
75 Antal Murarik, A lelekvaltsag (Donum pro salute animae), Regnum 2, 1937, pp. 155-167; Idem, Az 
6siseg, pp. 114-130. Mai recent Komel Szovâk, Meritorum apud Dominum fructus cumulatorum 
(Megjegyzesek a 14. szăzadi fciuri vallâsossâghoz), în Peter Tusor (ed.), R. Varkonyi Agnes emlekkonyv 
sziiletesenek 70. evfordul6ja unnepere, Budapest, 1998, pp. 79-87. 
76 Interesul bisericii în redactarea testamentelor este foarte bine ilustrat şi de faptul că în sinodul de la 
Veszprem din anul 1515 actul testării era reglementat amănunţit în concordanţă cu practica generală. 
Solymosi, A veszpremi egyhaz, pp. 93-94. 
77 Vicevoievodul Nicolae de Ocna Sibiului, în testamentul său din 1465, a ţinut să accentueze că bunurile 
despre care dispune nu le-a moştenit, ci le-a dobândit prin diferite servicii, prin urmare să se procedeze 
întocmai potrivit ultimei sale dorinţe. Se pare că avea, totuşi, rezerve faţă de punerea în aplicare a 
dispoziţiilor sale testamentare, deoarece a adăugat că, în cazul în care fratele său ar contesta testamentul, 
cei implicaţi pot dovedi prin documentul emis sub pecetea vicevoievodului Lorand că fratele său a fost 
satisfăcut mai devreme. UbVI, p. 220; KmJkv I, nr. 1676. Teama vicevoievodului, aşa cum s-a dovedit 
ulterior, nu a fost în totalitate neîntemeiată, însă nu fratele, ci fiul său a fost cel care a atacat unele 
dispoziţii din testament. Cp. nota nr. 121. 
78 Murarik, Az osiseg, pp. 9-112. 
79 Trebuie să atragem atenţia asupra faptului că problema moştenirii este legată de apariţia domeniului 
privat şi, prin aceasta, are o bogată literatură istorică. Cele mai reprzentative lucrări privind această 
problemă aparţin lui J6zsef Illes, A torvenyes orokles rendje az Ârpadok koraban. /Akademiai 
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acordul regelui, a fost practicat mai ales în perioada Arpadiană. Principala caracteristică a 
acestor testamente constă în trecerea în revistă a bunurilor imobiliare. Testamentul nu oferă 
însă o simplă enumerare a domeniilor lăsate mai ales instituţiilor ecleziastice, ci se referă şi la 
mărimea lor, la şeptel şi la locuitori. Odată cu a doua jumătate a secolului al XIII-lea intervine o 
schimbare în testamente. De la această dată, bunurile mobile sunt cele care devin predominante 
în testamente. În comparaţie cu nobilimea, în proprietatea personală a celor din tagma clericală 
şi orăşenime găsim relativ puţine bunuri imobile. Iar în ce-i priveşte pe locuitorii din oppida şi 
iobagii de la sate este de la sine înţeles că ei nu puteau dispune de pământurile nobililor, pe care 
ei le aveau doar în folosinţă; în cel mai bun caz, viile şi pământurile defrişate erau bwiurile pe 
care le puteau lăsa altora. 80 

Un bogat material pentru cercetare conţin moştenirile mobile, înşirate adeseori în mod 
asemănător cu obiectele inventarelor.81 Cele mai sărace, din acest punct de vedere, stmt 
testamentele aparţinând celor din rândul micii nobilimi. Pe de altă parte, este tot atât de 
adevărat că există un prag de valori sub care obiectele nu mai sunt trecute în testamente. Este 
surprinzător şi faptul că moştenirea materială a nobililor înstăriţi nu diferea prea mult de aceea 
a aristocraţilor. Este clar, însă, că bunurile mobile înşirate - cu toate că, de regulă, erau luate în 
considerare doar cele mai preţioase - ne oferă informaţii foarte preţioase despre testatori. 
Aflăm cum se îmbrăcau, din ce materiale erau croite hainele lor, dacă deţineau bijuterii, cărţi, 
mobilier de o anumită valoare, tacâmuri preţioase sau arme. Aflăm, totodată, cât vin, ce 
cantitate de cereale sau câte animale aveau în proprietatea lor, câte obiecte preţioase zălogiseră, 
de ce sumă de bani dispuneau, ce datorii sau creanţe aveau. Gheorghe Vitez, în testamentul său 
din 1504, era preocupat chiar şi de casa sa, aflată încă în stadiul construcţiei; el s-a îngrijit ca 
aceasta să nu rămână neterminată şi a dispus ca dulgherii, a căror muncă fusese deja răsplătită, 
să facă şi o scară.82 În ceea ce priveşte onorarea datoriilor, nu în puţine cazuri o bună parte a 
dispoziţiilor testamentare se ocupă de această problemă. Datele sugerează că o eventuală 
''reconstrucţie" a stării materiale a nobilimii de la sf'arşitul evului mediu, pe baza datoriilor şi 
creanţelor, este foarte greu de realizat fără riscul generalizării. Trebuie avut în vedere şi faptul 
că cei care se pregătesc de luptă de obicei nu pomenesc de bani gata (în numerar), ci mult mai 
des de datoriile lor (şi, eventual, de creanţe). Exemplele privind această parte a conţinutului 
testamentelor variază, de la unele foarte detaliate la altele extrem de "tacite". Foarte pregnant, 
Sebastian Szekely de Aşchileu Mic, la întrebarea soţiei sale dacă are cumva datorii, răspunde 
că nu datorează nimănui nimic.83 Ioan, fiul lui Toma Farkas de Herina nu ţine să îi înşire pe 
datornicii săi. Numind-o pe soţia sa Potenţiana moştenitoarea tuturor bunurilor sale de aur şi 

Ertekezesek a Tâ.rsadahni Tudomănyok Korebol, XIW3/, Buclapest, 1904; J6zsef Holub, A halalesetre 
szo/6 ajandekozasok regijogunkban, A Szent Istvan Akademia Ertesitoje 5, 1920, pp. 142-150; Idem, 
Vegrendeletijogunk kialakulasa, Akademiai Ertesito 37, 1926, pp. 232-240; Murarik, Az osiseg; B6nis, 
Kozepkorijogunk, pp. 85, 92-95. 
80 Un caz relevant este cel al iobagului Anton Teke din Aghireş ( cornitatul Cluj) care, în testamentul său 
redactat cândva înainte de anul 1434, lăsa pentru construcţia bisericii parohiale Sfântul Martin din aceeaşi 
localitate două treimi dintr-o moară "pro refrigerio atque salute anime sue". Dl. 27157. 
81 Andrăs Kubinyi, Die Ro/le der Archiiologie und der Urkunden bei der Erforschung des Alltagslebens 
im Spiitmittela/ter, 1n Etudes historiques hongroises pun/iees a / 'occasion du XVIe Congres lnternational 
des Sciences Historiques par le Comite national des Historiens Hongrois, Voi. I, Buclapest, 1985, pp. 
615-643 cp. Idem, Konig und Volk im spiitmitte/alterlichen Ungarn. Stiidteentwicklung, Alltagsleben und 
Regiernng im mittelalter/ichen Konigreich Ungarn, 1n Studien zur Geschichte Ungarns, Bd. I. Heme, 
1998, pp. 227-264; Katalin Szende, A soproni polgarsag anyagi kulturaja a keso-kozepkorban, Aetas, 
1990.3, pp. 69-123. 
82 Dl. 46697. 
83 Km.Jkv II, nr. 5276. 
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argint, precum şi a banilor, o obligă totodată să-i plătească toate datoriile, precum şi 
remWieraţiile familiarilor săi.84 Dionisie Veres de Sfăraş, în testamentul său din 1453, a 
enumerat datoriile sale, însărcinându-l pe familiarul său, Nicolae Erdelyi cu onorarea lor. Într-Wl 
mod foarte precis şi ordonat a înşirat şi creanţele, indicând chiar şi data până la care acestea 
trebuiau plătite.85 Nicolae de Ocna Sibiului, în testamentul său din 1465, dispW1e foarte riguros 
lista datoriilor şi a creanţelor. Astfel, datoria cetăţeanului din Sibiu, Johann Schaffer, îi revine 
soţiei vicevoievodului, Cristina. Datoria lui Ladislau Bogăti o lasă fiicei sale Potenţiana şi fiilor 
acesteia. De asemenea, ia în calcul şi cei 200 de florini cu care îi sunt datori Ioan Cseh de Ocna 
Sibiului şi soţia sa; însă, pentru serviciile aduse, lasă jumătate din datorie, urmând ca cealaltă 
jumătate din datorie, de 100 de florini, să o primească tot fiica sa Potenţiana. Afirmă, în 
continuare, că universitatea celor şapte scaune săseşti îi datorează două ceşti de argint aurit în 
care SWlt zece mărci de argint calculat la zece florini de aur. Nu uită nici de propria datorie. 
DispWie ca datoria sa către defunctul Gheorghe Rikalf să o primească fiul acestuia, Ladislau, 
care este totodată nepotul său. 86 Ladislau de Popeşti rezolvă datoriile într-un mod mult mai 
pragmatic. În testamentul său din 1492 dispune ca datoria sa către biserica Srantul Andrei din 
Popeşti să fie plătită printr-un butoi de vin roşu de şaptezeci de vedre. Este evident că prin acest 
gest testatorul, pe lângă plata datoriei, a avut în vedere şi funcţionalitatea "monedei de plată". 
De asemenea, sunt enumerate cu precizie diferitele sume de bani pe care le datorează unor 
orăşeni din Cluj.87 Ştefan Erdelyi, în testamentul său incomplet din 1485, dispunea ca datoria sa 
de 50 de florini către Grigorie Bethlen să fie onorată prin posesiunea Nemethy, iar cea de 16 
florini către Ana, fiica lui Nicolae Erdelyi să fie plătită din darea (dica) din Şintereag.88 

Ladislau Bânfi de Losonc dispune ca în schimbul datoriei sale către magistrul Iacob din Cluj să 
se plătească, din preţul pădurii, opt florini noi.89 

Printre preferenţialii testamentului principalul moştenitor (soţ/soţie, copil, etc.) este 
pomenit global, fără a se detalia ce anume primeşte. În cazul în care sunt mai mulţi moştenitori 
principali moştenirea se împarte, de la obiecte până la moşii. Ioan Dnigfi, care, într-un mod cu 
totul surprinzător, şi-a legitimat fiul natural,90 în toate testamentele sale din anii 1524-1526 a 
dispus în privinţa domeniilor ce îi reveneau fiului ridicat din statutul nelegitim. Pe de altă parte, 
este tot atât de adevărat că, faţă de cei patru fraţi legitimi ai săi, el a moştenit o parte mai mică din 
averea tatălui său, trebuind să se mulţumească cu castelul şi domeniul de la Cehu Silvaniei. Pe 
lângă membrii familiei, printre beneficiarii testamentari figurează rude mai îndepărtate, prieteni, 
familiari, dar şi persoane de rang inferior, iobagi şi slujitori. Testamentele studiate arată că nobilii 
testatori se îngrijeau într-adevăr de familiarii lor. Nicolae de Ocna Sibiului, vicevoievodul 
Transilvaniei, în testamentul său din 1465, dispune ca toţi familiarii săi să fie răsplătiţi pentru 
serviciile lor. Nu uită nici de notarul său, Ieremia, căruia îi lasă 25 de florini de aur şi zece coţi de 
postav negru din Verona.91 Petru Sombori, înainte de a pleca în pelerinaj la Roma, are grijă ca, 

84 Dl. 36391 cp. Km.Jkv I, nr. 648,649. 
85 Unul dintre datornicii cu cea mai mare swnă a fost episcopul transilvan Matei de Labiszyn, cu 200 de 
florini de aur. Dl. 29277. 
86 Ub VI, p. 219-220 cp. Km.Jkv I, nr. 1676. 
87 Km.Jkv IT, nr. 2832. 
88 Dl. 30910. 
89 Km.Jkv I, nr. 25. 
90 Fiind la Roma, Drăgfi a obţinut de la papa Leo al X-lea legitimarea fiului său natural pe nume 
Francisc. Întorcându-se acasă, pe 7 aprilie1521, în cetatea Ardud, în prezenţa episcopilor aleşi Francisc 
Vârdai de Alba Iulia (!) şi Francisc Perenyi de Oradea, a lui Gaşpar Nagyalmasi Somi, Nicolae Atkâri 
Apaffy, castelanul din Debro, Baltazar Zsadanyi Spaca~ precum şi a plebanilor din Ardud şi Livada a 
făcut publică această decizie. Te/Okl IT, pp. 448-449. 
91 Ub VI, pp. 218-221; Km.Jkv I, nr. 1676. 
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prin testamentul său, familiarii să fie răsplătiţi din darea dată de iobagi de Sfântul Martin.92 

Ladislau Banfi de Losonc, în testamentul său, îşi aduce aminte şi de familiarul său Petru, 
dispW'lând ca, în cazul în care acesta ar dori să plece, să i se dea haine decente.93 Acest sistem 
fimcţiona însă şi în sens invers. De exemplu, printre beneficiarii testamentari ai wior familiari sW1t 
pomeniţi, frecvent, şi domnii lor. 

Cu toate că mai rar, iobagii şi slujitorii sunt şi ei prezenţi printre beneficiarii 
testamentelor. Haine, animale, mai rar sume mici de bani sunt bunurile care le erau lăsate 
acestora. Acest tip de donaţie era considerat un act de binefacere care putea ajuta la mântuirea 
sufletească. Gheorghe P6sa de Bârlea, fără a specifica ce anume, îi roagă insistent pe executorii 
testamentului său să le dea săracilor săi iobagi ceea ce le-a lăsat lor.94 Ladislau de Popeşti, în 
testamentul său din 1492, pomeneşte nominal mai multe slugi cărora le lasă, în special, animale 
de casă. Astfel, slujnicei Ileana îi lasă două vaci, patru boi şi patru purcei, iar slujitorului Martin 
doi viţei.95 

Nu trebuie să credem, însă, că nobilii ce se pregăteau pentru ultimul drum nu puteau 
avea mustrări de conştiinţă. Cazul lui Ladislau Bânfi de Losonc, cel puţin, sugerează altceva. În 
testamentul său, redactat cu mare probabilitate înainte de 27 ianuarie 1430, el dispunea ca lui 
Matia Szakacs, cel pe care l-a bătut, săi se dea 16 florini scurţi (jlorenos breves).96 Ioan Drâgfi, în 
testamentul său, redactat în limba maghiară în anul 1524, cerea ca mama lui Ştefan Kârolyi să fie 
răsplătită cum se cuvine pentru moartea fiului său la care - se pare - contribuise şi Drâgfi însuşi.97 

Partea de încheiere a testamentelor conţine, de regulă, înşiruirea martorilor prezenţi, 
aceasta fiind urmată de formula întăritoare şi de semnăturile şi peceţile acestora (însă nu în 
toate cazurile). Prezenţa martorilor reprezenta o condiţie indispensabilă pentru valabilitatea 
testamentului. Numeroase testamente nobiliare pomenesc martorii, dar nu toate. Apar persoane 
însărcinate cu punerea în aplicare a prevederilor testamentare, numiţi executores, şi, în final, cei 
pe care testatorul îi însărcina cu protecţia testamentului, numiţi tutores sau protectores. Cu 
toate că multe testamente enumeră toate aceste trei categorii, existenţa lor nu era, totuşi, o 
regulă. După statistica lui Kubinyi, doar la jumătate din cele 50 de testamente aristocratice şi 
nobiliare analizate din perioada iagellonă sunt menţionaţi martorii; uneori este pomenit unul 
singur. Martorii erau de obicei aleşi din rândul rudelor, vecinilor, familiarilor; apar însă şi slugi 
sau femei şi, mai ales, preoţi.98 

Prezenţa martorilor a fost extrem de importantă. Pe de o parte, după decesul testatorului, în cazuri 
contestabile, ei puteau depW1e mărturie că testamentul oglindeşte într-adevăr voinţa defimctului. 
Pe de altă parte, dispoziţiile testamentare ale testatorului puteau fi redactate în scris şi ulterior, pe 
baza mărturiilor martorilor, dacă acest lucru - din cauza lipsei unui ştiutor de carte sau din alte 
motive - nu se întâmplase în momentul declaraţiei testamentare a testatorului. Importanţa 

martorilor este ilustrată şi de faptul că, în colecţia de drept canonic a papei Grigorie al IX-lea din 
anul 1234, este reglementat chiar şi numărul lor. Pe baza dreptului roman, dreptul canonic 
stabilea ca necesar pentru valabilitatea testamentului l.lll număr de şapte sau cinci martori. Acest 

92 Km.Jkv l, nr. 2342. 
93 Km.Jkv l, nr. 25. 
94 Km.Jkv II, nr. 5328. 
95 Km.Jkv IT, nr. 2832. 
96 Km.JKv I, nr. 25. 
97 Sau este o greşeală de scris, sau Dnigfi a avut mai multe conflicte cu cei din familia Kârolyi care s-au 
încheiat în mod tragic cu moartea unuia/unora dintre aceştia, deoarece în testamentul său din 1526 scria 
ca rudele preotului Matia Kârolyi să fie răsplătiţi aşa cwn doresc ei. 
98 Kubinyi, Fouri es nemesi, pp. 331-334. 
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nwnăr ridicat de martori era însă o condiţie de care s-au folosit mulţi pentru a ataca testamentul. 
Prin urmare, Biserica a încercat să reducă formalităţile redactării testamentului, prima măsură 
fiind reducerea nwnărului la doi sau trei martori credibili.99 Pe această bază, şi în Regatul 
Maghiar, redactarea wmi testament se putea face în prezenţa, de obicei, a şapte, sau cel puţin a trei 
bărbaţi apţi, împreună cu preotul. Dacă era cazul, donaţiile pioase se puteau face şi în prezenţa a 
doi martori.100 Martorii testamentului din 1465 al vicevoievodului Nicolae de Ocna Sibiului au 
fost Valentin, pleban de Sibiu, Petru Veresmarti, magistrul oraşului Sibiu şi Ladislau, fiul lui 
Henlinus din Sibiu.101 Ladislau de Popeşti şi-a tăcut testamentul pe 1 martie 1492 în prez.enţa a 
numeroşi martori: Filip, pleban de Popeşti, Ioan Mate, judele satului, Paul Fodor, intendentul 
(îngrijitorul) bisericii (vitrico ecclesie),102 Mihai Mate, slujitorul (famulus) lui Ladislau de Popeşti, 
Blasiu Bakos, Ştefan Tot, Vincenţiu Veres, precum şi alţi bărbaţi şi femei cărora nu le mai este 
specificat numele. Însenmările lor (testamentale registrum) au fost ulterior folosite pentru 
redactarea testamentului în faţa conventului din Cluj-Mănăştur. 103 Testamentul Ilenei, văduva lui 
Grigorie Bikli a fost redactat în scris, pe hârtie, de către Francisc, plebanul de Petrisat şi 

autentificat sub pecetea lui. Martorii dispoziţiilor testamentare ale Ileanei au fost soţia lui 
Gheorghe Bagdi, Sofia, soţia lui Sigismund Porkolâb de Petrisat şi Ioan Haczaki.. Cu toate că 
plebanul Francisc nu este enumerat printre martori, însăşi prezenţa sa pledează pentru deţinerea 
acestui statut. 104 Sebastian Szekely de Aşchileu Mic, fiind bolnav, îşi redactează testamentul în 
1554 în prezenţa a patru martori, dintre care doi erau trimişii conventului din Cluj-Mănăştur, iar a 
treia persoană era soţia sa. Nu este neglijabil faptul că unul dintre trimişii conventului era diac 
notar, probabil cel care a redactat testamentul, iar celălalt frater custos, deci un reprez.entant al 
bisericii.105 Gheorghe P6sa de Bârlea îşi face testamentul, prin viu grai, pe 1 noiembrie 1554, în 
prezenţa a trei martori, dintre care Mihai era pleban de Tioltiur. Ca moştenitor general al averii 
sale, Gheorghe P6sa îl numeşte pe vărul său, Cristofor P6sa. Acesta, la o săptămână după 
redactarea testamentului, conduce martorii testamentului în faţa conventului din Cluj-Mănăştur 
pentru a depune mărturie despre ultima dorinţă a lui Gheorghe P6sa.106 

Pe lângă martori, un element important al părţii de încheiere a testamentului era 
numirea executorilor, tutorilor sau protectorilor. Pentru testatorul care privea spre viaţa de apoi 
era foarte important ca dispoziţiile sale să fie îndeplinite. Din acest motiJ, în testamentul său 
erau numite persoanele însărcinate cu îndeplinirea ultimelor sale dorinţe. In numeroase cazuri, 
executorii testamentului erau însărcinaţi şi cu grija orfanilor testatorului. Astfel, în 1492, 
Ladislau de Popeşti nwnea ca executori ai testamentului său pe Mihai de Bădeşti, Paul şi Petru 
Gyerofi, cei doi din unnă fiind numiţi şi tutorii tuturor bunurilor sale. Unul dintre executori, 
Petru Gyerofi, este rugat să se ocupe de ocrotirea şi educarea fiului său minor, Ioan. Pentru 
această sarcină îi lasă lui Petru Gyerofi şapte iugăre de grâu şi trei cai, cu rugămintea de a-i 
păstra pe aceştia din urmă pentru fiul său. 10 Sebastian Szekely de Aşchileu Mic, în testamentul 
din 1554, numea ca executori ai testamentului şi ocrotitori ai orfanilor săi pe Anton Kendi, 

99 Murarik, Az osiseg, pp. 143-145. 
100 Solymosi, A veszpremi egyhaz, pp. 21-22, 91-94. 
101 Ub VI, p. 220; Km.Jkv I, nr. 1676. 
102 Pentru apariţia acestei funcţii şi a descrierii atnbuţiilor llllui vitricus a se vedea Andras Kubinyi, 
Plebtinosvalasztasok es egyhazkozsegi onkomui.nyzat a kozepkori Magyarorszagon, în Idem, Fiipapok, 
egyhazi intezmenyek es vallasossag a kozepkori Magyarorszagon, /METEM Konyvek, 22/, Budapest, 
1999, pp. 283-285. 
io

3 Km.Jkv II, nr. 2832. 
104 Km.Jkv II, nr. 3808 cp. KmJkv II, nr. 4080. 
ios Km.Jkv II, nr. 5276. 
106 Km.Jkv II, nr. 5328. 
107 Km.Jkv II, nr. 2832. 
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Nicolae Valkai şi Gaşpar Menyhârt. 108 În mod asemănător a dispus şi Ladislau Banti de 
Losonc, care îi însărcinează pe Ştefan, Ladislau şi Gheorghe, fiii lui Gyero, precum şi pe Ioan, 
Ladislau şi Nicolae, fiii lui Mikola cu ocrotirea văduvei, a copiilor săi, precum şi a domeniilor 
sale. 109 Alteori, executorii şi persoanele însărcinate cu ocrotirea văduvei şi a orfanilor sunt alte 
persoane. Este cazul lui Ştefan Ordog de Şoimeni, care, în testamentul din 22 aprilie 1484, 
numeşte ca executori pe Mihai, pleban de Şoimeni, pe soţia sa Margareta şi pe Simion Ordog. 
Pe soţia sa, Margareta şi pe copiii săi îi lasăA în grija voievodului Ştefan Băthori, a fratelui său 
Simion Ordog şi a lui Petru Sombori. 110 In testamentul său din 24 august 1526, Nicolae 
Ombozi de Mureşenii de Câmpie numeşte ca executori pe Francisc Apafi, Gal Kendi, Paul 
Podvinyai, precum şi două persoane din tagma clericală: Sandrin, canonic de Alba şi plebanul 
de Lechinţa. 111 Ileana, văduva lui Grigorie Bikli, îl însărcinează pe Petru Tot nu doar cu 
ocrotirea fiului său Gheorghe, ci şi cu a celor patru iobagi şi a slujnicei sale Elisabeta, pe care 
este rugat să îi aibă în grijă ca un pater nutritivus. Este interesant şi faptul că doamna Ileana 
pomeneşte, pe lângă ocrotirea persoanelor foarte dragi ei, şi de cea a documentelor vechi 
privind domeniile sale.112 În cazul unor averi mari se numeau şi protectori ai testamentului. 
Rangul protectorilor este cu atât mai mare cu cât creşte rangul testatorului. Această situaţie 
poate fi observată mai ales în rândurile aristocraţiei. Ioan Drăgfi, în 1524, îi numea ca protectori 
pe regele Ludovic al Ii-lea, pe voievodul Szapolyai şi pe prelaţii Francisc Vărdai, episcop de 
Transilvania şi Francisc Perenyi, episcop de Oradea. In cel de al doilea testament, din 1526, s-a 
mulţumit doar cu protecţia voievodului Szapolyai. În numeroase cazuri, demnitarii nobili îi 
însărcinează cu protecţia pe aristocraţi. Executorii şi protectorii testamentului vicevoievodului 
Nicolae de Ocna Sibiului au fost voievodul Transilvaniei Ioan Pongracz de Dindeşti, Ladislau 
Dezso de Losonc, Ioan Gereb de Vingart, Mihai Suki, fratele său Nicolae de Ocna Sibiului şi 
Mihai Szekely de Voivodeni. 113 Cu toate acestea, nu putem afinna că numirea martorilor, 
executorilor şi protectorilor a fost reglementată în mod concret. Eventual putem afirma că 
majoritatea aristocraţilor considera indispensabilă numirea ca protectori a regelui şi a 
demnitarilor de bază ai ţării. Protectorii - inclusiv regele - primeau adeseori, pe ba:z.a 
testamentelor, obiecte valoroase sau altceva. Cu toate că nu avem date concrete că din sarcina 
protecţiei a rezultat o problemă reală, posibilitatea ei nu poate fi exclusă. Este sigur însă că dacă 
un magnat era acela care apela pentru protecţia sau execuţia testamentului, persoana căreia i se 
adresa era tot un aristocrat, sau făcea parte din rândul rudelor sau aliaţilor săi politici. 

Toate acestea sugerează că pentru validitatea testamentului nu era obligatorie 
exclusivitatea limbii latine; nici reguli legate de formă nu prea se impuneau, doar dacă nu se 
refereau la ele dispoziţii juridice legate de înstrăinarea domeniului. Lipsa unei reglementări 
riguroase a fost motivul foarte probabil pentru care, în numeroase cazuri, testamentele erau 
transcrise de notari publici sau de locurile de adeverire. Alteori, ele au fost redactate de la 
început prin notari publici sau au fost transcrise ulterior de către locurile de adeverire. De 
exemplu, actul de ultimă voinţă aparţinând lui Ladislau de Popeşti a fost transcris mai târziu de 
către conventul din Cluj-Mănăştur. Se pare că moştenitorii doreau să se asigure şi cu o copie 
autentică a documentului, chiar şi atunci când în testament nu era vorba decât de bunuri mobile. 
Pe de altă parte se pare că în cazul în care testatorul, pe lângă averea imobiliară, dispunea şi de 

108 Km.Jkv II, nr. 5276. 
109 KmJkv I, nr. 25. 
11° Km.Jkv II, nr. 2516. 
111 Km.Jkv 11, nr. 4166. 
112 Interesant în sensul că este rar pomenită într-un mod atât de explicit soarta docwnentelor privind 
domeniile. Altminteri nu trebuie să ne mire acest gest, deoarece în evul mediu (dar şi mai târziu) 
documentul era actul care atesta proprietatea cuiva. Km.Jkv II, nr. 3808. 
113 Ub VI, 220; Km.Jkv I, nr. 1676. 
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bunuri mobile, de regulă nu se adresa locurilor de adeverire. În cazul acestor testamente, dacă 
se ajungea la proces, scaunele de judecată ale Bisericii erau competente în judecarea lor. Ele 
dispuneau şi în cazul în care testatorul îşi exprimase verbal ultima dorinţă. În aceste cazuri, 
scaunele de judecată ale Bisericii ordonau depoziţii ale martorilor şi decideau în consecinţă. 114 

Prin urmare nu este accidental faptul că doar o parte a testamentelor nobiliare au fost eliberate 
de instituţii care aveau pecete autentică. O siguranţă în plus era obţinută de testatori prin 
numirea executorilor, însărcinaţi cu punerea în aplicare a prevederilor testamentare, precwn şi a 
tutorilor (alteori, protectorilor) care vegheau asupra celor cuprinse în testament. Se pare că, 
pentru asigurarea validităţii testamentului, era de ajuns pecetea oricui. Actul de ultimă voinţă a 
lui Ladislau de Popeşti a fost redactat în numele său, la persoana întâia singular; din text reiese 
însă că, de fapt, confesorul său sau un alt preot fusese acela care l-a scris, şi chiar l-a pecetluit. 
Testamentul vicevoievodului Nicolae de Ocna Sibiului a fost scris de o altă persoană, însă a 
fost pecetluit sub ambele sale sigilii, cel mare şi cel mic. 115 Semnătură proprie găsim pe puţine 
testamente, cum ar fi cele aparţinând lui Ioan Drâgfi. Din depoziţia ulterioară a surorilor 
Iuliana, soţia lui Blasiu de Ghirolt şi Ursula aflăm că testamentul de dinainte de 1539 al fratelui 
lor Benedict de Ghirolt a fost întărit cu două peceţi. 116 

Oferind un tablou al testamentelor medievale din Transilvania, nu putem încheia 
această incursiune f'ară a aminti pe scurt despre revocarea testamentelor şi despre soarta lor 
ulterioară, prin acest lucru înţelegând îndeplinirea celor cuprinse în ultimele acte de voinţă. 
Motivul revocării lor este, uneori, legat chiar de cauza redactării testamentelor. În 1555, văduva 
lui Mihai Farna, Ecaterina Szilvâsi, revocă şi anulează testamentul redactat cu un an în urmă, 
când era pe patul de moarte din cal.ml epidemiei de pestă. Atunci, pentru protecţia fiului său şi a 
domeniilor sale, a dat câteva sesii altora. Acum însă, însănătoşindu-se, interzice acestora 
folosirea lor în continuare. 117 Alteori, testatorul şi-a dat seama că nu au fost respectate condiţiile 
de bază ale redactării testamentului, adică condiţia stării mintale sănătoase şi neinfluenţa

bilitatea martorului. Astfel, Bemat, fiul răposatului Paul de lara, revocă pe 22 decembrie 1517 
testamentul său, redactat anterior, pe data de 5 august a aceluiaşi an. Ca motiv este invocat 
faptul că a fost bolnav şi nu foarte întreg la minte (quasi non integra mente), precum şi faptul 
că a fost influenţat de Francisc de Rimetea. Ceea ce nu este greu de crezut, având în vedere 
faptul că protecţia familiei şi domeniilor sale fusese însărcinată nimănui altcuiva decât aceluiaşi 
Francisc de Rimetea. După această anulare numeşte un nou protector, în persoana lui Grigorie 
de Copăceni. Adaugă că aşa ar fi procedat şi mai devreme dacă, în timpul în care el a fost 
bolnav, Grigorie de Copăceni s-ar fi aflat în părţile transilvane, şi nu în Ungaria.118 Sunt şi 
cazuri în care testatorii nu împărtăşesc motivul revocării testamentului. În ianuarie 1449 Ioan, 
fiul lui Toma Farkas de Herina, revocă testamentele sale redactate anterior, fără a preciza vreun 
motiv, şi face noi dispoziţii. 119 

În ceea ce priveşte punerea în aplicare a dispoziţiilor testamentare, în materialul cercetat 
de noi am găsit date pentru ambele variante posibile şi anume: îndeplinirea lor sau nesatisfacerea 
lor. Într-un document emis la 12 ianuarie 1555 aflăm că executorii testamentului lui Gaşpar Pesti, 
adică Francisc Mikola de Someşeni, Nicolae Sarlai din Cluj şi Ioan Vadai, cămăraş din Turda au 

114 Un bun exemplu pentru ilustrarea acestei situaţii a fost prelucrat de către Andras Kubinyi, Egy keso 
kozeplwrif6rangu holgy vegrendelkezesenek tanulsagai, Tortenelmi Szem/e 39, 1997, pp. 401-410. 
115 Ub VI, p. 220; KmJkv I, nr. 1676. 
116 Km.Jkv IT, nr. 4697. 
117 

". .. in lecto egritudinis sue morbo videlicet pestilentico, qui tune universaliter grassabatur, in agonie 
~rope mortis decubuisset. .. " Km.Jkv II, nr. 5369. 

18 Km.Jkv II, nr. 3650 cp. Km.Jkv IT, nr. 3632-3635. 
119 Dl. 36391 cp. Km.Jkv I, nr. 648, 649. 
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satisfăcut în totalitate dispoziţiile testatorului. 120 Un caz opus acestuia este legat de testamentul 
vicevoievodului Nicolae de Ocna Sibiului, din 1465. Fiul acestuia a atacat testamentul tatălui său, 
împiedicându-i pe dominicanii din Sighişoara să intre în posesia proprietăţilor lăsate prin 
testament de către vicevoievod. Diferendul dintre cele două părţi a durat aproape o jumătate de 
veac şi s-a soluţionat printr-l.m compromis.121 Dacă ar fi să măsurăm pe o balanţă imaginară 
testamentele ale căror dispoziţii au fost satisfăcute şi cele ale căror punerea în vigoare a fost 
întârziată, acul balanţei ar înclina în favoarea primei variante. Şi asta, pentru că bunurile despre 
care se dispunea în testamente nu reprezentau, de regulă, o valoare care să suscite neînţelegeri, 
conturându-se deja în obiceiul vremii cine şi ce anwne urma să primească, pe de altă parte 
executorii aveau tot interesul să respecte cele formulate în testament. 

Calul ca mortuarium ecleziastic. Este bine cunoscut obiceiul conducerii calului în 
procesiunea funerară, ce constituia o parte intrinsecă a înmormântărilor nobiliare maghiare din 
evul mediu. În cele din urmă, de regulă, calul era dăruit instituţiei ecleziastice (biserică parohială 
sau mănăstire) în care persoana îşi alesese locul de odihnă veşnică. Unii tind să găsească 
rădăcinile acestui obicei în practica înmormântării elitei maghiarilor descălecători, aceasta fiind 
ilustrată de nwneroasele morminte ( aparţinând ambelor sexe) în care defunctul era înmormântat 
cu calul său. Acest obicei, aşa cwn o demonstrează descoperirile arheologice din cursul secolului 
al X-lea, dispare cu încetul în secolul al XI-iea, odată cu trecerea la creştinism şi consolidarea noii 
religii, cea a creştinismului occidental. 122 Însă, de la sÎarşitul secolului al XII-iea, tot mai multe 
izvoare înştiinţeaz.ă despre faptul că testatorul sau rudele sale donează personalului instituţiei 
ecleziastice unde şi-a ales loc de înmormântare un cal. Este însă prea puţin probabil ca dăruirea 
cailor bisericii să fie de fapt o formă creştinată a ritualului păgân al înmormântărilor cu cai. Se 
pare că acest obicei era practicat şi în Europa creştină din Occident, prin urmare este mult mai 
posibil ca acesta să fi reprezentat de fapt o preluare din practica funerară creştină occidentală. 123 

Fără a fi devenit o obligativitate, obiceiul dăruirii calului către instituţiile ecleziastice va cunoaşte 
o evoluţie ascendentă. Pomenit destul de rar în secolele XIII-XIV, acesta devine o apariţie 

familiară în testamentele de la sfârşitul evului mediu, adică din secolul al XV-iea şi prima 
jumătate a secolului al XVI-iea. Calul, ca dar, apare în testamentele nobiliare în două ipostaze: 

120 KmJkv II, nr. 5338. 
121 Pentru evoluţia diferendului a se vedea Ub VI, p. 331, VII, pp. 239-240, 300-301; Karl Fabritius, 
Urkuruienbuch zur Geschichte des Kisder Kapitels vor der Reformation und der auf dem Gebiete 
Desse/ben ehedem Befindlichen Orden, Hennannstadt, 1875, nr. 228. 
122 Janos Karăcsonyi, A meghalt, magyar vitezze/ e/temetendo /6nak megvaltasa, Ethnographia 7 1896, 
pp. 114-115; Bemat Munkâcsi, A regi magyar lovas temetkezes keleti valtozatai, Ethnographia 7, 1896, 
pp. 298,314,319; Gyula Laszlo, A honfogla/6 magyar nep e/ete, Budapest, 1944, pp. 450-486; Csanâd 
Bălint, A /6 a pogany magyar hitvilagban, A Mora Ferenc Muzeum Evkonyve 1970/1, pp. 32-33; Idem, 
Les tombes a ensevelissement de cheval chez Ies Hongrois aux !Xe-Xle siecles, Archivum Eurasiae Medii 
Aevi 2, 1982, pp. 5-36; Gyula Kristo, Sirhelyekre vonatkoz6 adatok korai okleveleinkben, Acta 
Universitaru Szegediensis de Attila Jozsef Nominata, Acta Historica 71, 1981, p. 26; Idem, A honfogla/6 
magyarok eletm6djar6/, Szazadok 129, 1995, p. 31. 
123 Acest lucru este sugerat şi de Kăroly Taganyi, A hazai elo Jogszokasok gyiijteserol. I. A csaladjog es 
az oroklesijog korebol, Budapest, 1919, pp. 46-48; Marta Belenyesy, A 16 becse a kozepkorban. [Egy 
XV. szazadi vegrendelet tanulsagai}, Ethnographia 68, 1957, pp. 337-342; Laszlo Solymosi, Kozepkori 
vegrendeleteink fo"asertekerol, Tiszataj 1974/6, pp. 28-29; Idem, A helytortenet fontosabb kozepkori 
fo"asainak kutatasa es hasznositasa, Tortenelmi Szem/e 19, 1976, pp. 136-137; Idem, Egyha.zi es vilagi 
(foldesuri) mortuarium a 11-14. szazadi Magyarorszagon, Szazadok 121 (1987), pp. 553-555, 559-560, 
în special nota nr. 30. O trecere în revistă a problematicii a fost efectuată de curând de Jozsef Szarka, 
Nehany megjegyzes a temetesi menetben vezetett, egyhtizra hagyott lovakrol, în Boglărka W eisz - Uszl6 
Balogh-JozsefSzarka (ed.), Tanulmanyok a kozepkorr61, Szeged, 2001, pp. 113-123. 
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odată ca dar penttu consttuc~a sau renovarea unor instituţii bisericeşti, fiind probabil o formă mai 
modestă a intenţiei fondării. 1n aceste cazuri donatorul - dincolo de speranţa mântuirii sufletului 
său, datorată în parte şi acestui dar - dobândea anumite prerogative patronale, cum ar fi intrarea 
printre membrii unei confratemi~ţi sau obţinerea dreptului de înmormântare În instituţia 
ecleziastică care se bucura de dar. 1n majoritatea cazwilor, calul dăruit era folosit în construcţie. 
Prima menţiune în Regatul Maghiar a dăruirii calului bisericii cu ocazia înmormântării datează 
din perioada domniei regelui Bela al ill-lea. Bethlehem, fiul lui L. şi al Christianei, 124 aflându-se 
la Paris penttu studii, decedează cândva între 1177-1181, fiind înmormântat În abaţia Sfânta 
Genoveva. Părinţii lui dăruiesc abaţiei pariziene ca semn de recunoştinţă penttu înmormântarea 
fiului lor două odăjdii din mătase, un steag, o marcă de argint, un ban de aur şi cinci solidi, 
precum şi un cal alb folosit la transportarea pietrei penttu consttucţia bisericii.125 Ştefan Ordog de 
Şoimeni, în testamentul său din 22 aprilie 1484, dispune ca să fie folosit calul său cu numele 
comun Szar penttu construcţia capelei ridicate în cinstea Sfinţilor Fabian şi Sebastian. Adaugă 
totodată ca în cazul în care acesta nu ar fi suficient penttu cheltuielile consttucţiei, calul Bordi să 
fie destinat aceluiaşi scop.126 De obicei, caii dăruiţi penttu consttucţii nu sunt cei care SWlt 
conduşi în procesiunea fimerară; s-a întâmplat însă ca, prin vânzarea calului din procesiune, 
preoţii să beneficieze de o anumită sumă pe care să o poată folosi penttu propriile nevoi. Aşa a 
procedat Margareta, văduva lui Anton Imecs, care a lăsat prin testamentul său din 1523, preţul 
unui cal alb urmând să fie împărţit în mod egal între mănăstirea Fericitei Fecioare din Harale şi 
biserica Sfântul Emeric din Imeni.127 

O a doua ipostază a calului ce apare în testamentele nobiliare este cea deja pomenită, în 
care calul defimctului era condus în procesiunea fimerară În faţa sicriului, urmând ca după slujba 
religioasă calul să fie dăruit instituţiei ecleziastice în care va fi înmormântat. Testamentele 
nobiliare din Transilvania nu pomenesc explicit despre conducerea calului În procesiW1ea 
fimerară, însă îi întâlnim ca daruri oferite bisericilor. În testamentul său din 7 august 1465 
vicevoievodul Transilvaniei Nicolae de Ocna Sibiului dispune ca soţia sa, Cristina, să dăruiască în 
fiecare an plebanului din Gusu un cal în cinstea Sîantului Anton, fără să preciz.ez.e însă scopul 
concret pentru care calul va fi folosit. 128 Ladislau de Popeşti dăruieşte în testamentul său din 1492 
fraţilor dominicani din Cluj, unde şi-a ales loc de odihnă veşnică, un caljlavei coloris, care putea 
fi galben şi albastru/gri deopotrivă. 129 Testamentul lui Leonard Barlabâsi de Idrifaia, 
vicevoievodul Transilvaniei şi vicecomitele secuilor, datează din 28 ianuarie 1525. Mănăstirii 
franciscane din Târgu Mureş, pe care şi-a ales-o ca loc de înmormântare, îi lasă printre altele calul 
mai mare subflavum vulgo keek, probabil de culoarea gri.130 În 24 august 1526, Nicolae Ombozi 
de Mureşenii de Câmpie îşi redactează testamentul. Penttu fondarea rectoratului de altar din 
capela Sfintei Fecioare Maria din Suatu lasă opt cai de herghelie, iar pentru biserica Sfintei 

124 Tradiţia maghiară leagă persoana lui Bethlehem de familia transilvăneană Bethlen, însă deocanxlată 
acest lucru nu poate fi afinnat cu certitudine. 
125 Zsigmond Jak6 (ed.), Codex Diplomaticus Transsylvaniae. Diplomata, epistolae et alia instrumenta 
litteraria res Transsylvanas illustrantia. Erdelyi okmanyttir. Oklevelek, leve/ek es mas irasos emlekek 
Erdely tortenetehez, Voi. I, 1023-1300, Budapest, 1997, nr. 15, 16 cp. AlbimJS Franciscus Gombos, 
Catalogusfontium historiae Hungaricae, Voi. III, Budapest, 1938, nr. 2181-2182, 4698; Gyula Krist6-
Ferenc Makk (ed.), III. Bela em/ekezete, Budapest, 1981, pp. 105-106. 
126 Km.Jkv II, nr. 2516. 
127 Geza Entz, Erdely epiteszete a 14-16. szazadban, Kolozsvăr, 1996, p. 521. 
128 Ub VI, p. 218; Km.Jkv I, nr. 1676. 
129 Km.Jkv II, nr. 2832. Pentru posibilele variante privind culoarea cailor Ivăn Boronkai - Komel Szovăk 
(ed.), lexicon latinitatis Medii Aevi Hungariae. A magyarorszagi kozepkori latinsag sz6ttira, Voi. IV, 
Budapest, 1993, p. 108. 
130 Te/Okl II, p. 450. 
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Ecaterina din Mureşenii de Câmpie zece cai de herghelie. S-a gândit şi la înmormântarea sa: 
pentru aceasta lasă paisprezece cai, tot de herghelie.131 

Acest gen de dar nu trebuie însă confundat cu cele de tipul posesiunilor, slugilor sau 
altor bunuri oferite de testator bisericii. În acest caz este vorba mai degrabă de o oferire, 
dăruire. Conducerea calului în procesul funerar subliniază, în sine, rangul defunctului. Chiar şi 
culoarea calului servea la stabilirea diferitelor trepte ale rangului său. Culoarea albă era 
considerată cea mai reprezentativă pentru aristocraţi. 132 Deseori sunt amintite şi culorile 
aşternuturilor de pe cai. 133 Era posibil ca, după înmormântare, preotul, rudele sau alţii să 
purceadă la răscumpărarea calului dăruit, swna astfel obţinută urmând apoi a fi împărţită între 
preoţi. Chiar şi la înmormântarea regelui Albert de Habsburg, în anul 1439, s-a condus cal în 
procesiunea funerară. Cu toate acestea, în testamente se pomeneşte destul de rar despre acest 
obicei. Prin urmare aristocraţii, nobilii, familiarii de rang înalt sunt cei în testamentele cărora 
calul apare în conexiune cu procesiunea funerară, însă nu în mod exclusiv. 

Obiceiul conducerii calului în procesiunea funerară, urmată de dăruirea lui instituţiei 
ecleziastice unde testatorul şi-a ales ca loc de odihnă veşnică a supravieţuit perioadei medievale. 
În secolele al XVI-lea şi al XVII-lea conducerea calului apare deseori la înmormântările 
principilor. În procesiunea funerară din mai 1588, de la Cracovia, a lui Ştefan Bâthory, regele 
Poloniei, se aminteşte de un cal negru, acoperit cu o pătură de cal brodată cu blazonul regal, calul 
fiind însoţit de oameni mergând pe jos.134 Acest exemplu este interesant şi pentru faptul că vine în 
susţinerea ideii originii occidentale a conducerii calului, care s-a răspândit în întreaga lume 
catolică. În procesiunea funerară a principelui Gheorghe Rak:6czi I apărea, de asemenea, Wl cal 
condus, acoperit cu o pătură de cal din catifea neagră. 135 Mai târziu, Peter Apor, descriind 
obiceiurile înmormântării la vechii transilvăneni, pomeneşte şi el de conducerea calului acoperit 
doar cu o pătură de cal neagră. 136 Este interesantă şi relatarea lui Jeno Binder, de la începutul 
secolului al XX-iea, potrivit căruia în familia conţilor Kârolyi se mai păstra încă, la acea dată, 
obiceiul ca, la înmormântarea unui membru al familiei, caii care trăseseră carul mortuar până la 
cavoul familiei din Căpleni să fie dăruiţi călugărilor de acolo. 137 

Această swnară incursiwie în lumea testamentelor medievale din Transilvania 
secolului al XV-lea şi a primei jumătăţi a secolului al XVI-lea ne arată că actele de ultimă 
voinţă redactate de către sau în numele reprezentanţilor nobilimii au cunoscut o evoluţie 
ascendentă. De la primul testament transilvănean cunoscut138 până la sfărşitul evului mediu 

131 Km.Jkv II, nr. 4166. 
132 În anul 1497 Ioan Hedervăry dispunea în testamentul său ca în procesiunea sa funerară să fie condus 
un cal alb. Solymosi, A helytortenet, p. 136. 
133 În procesiunea funerară a regelui Carol I au fost conduşi cai acoperiţi cu pături de culoarea purpuriei. 
Johannes de Thurocz: Chronica Hungarorum. l Textus. Ed. Elisabeth Galăntai - Julius Kristo. Budapest, 
1985, pp. 156, 158. Ioan Emuszt disptmea ca la îmnorrnântarea sa să fie condus un cal acoperit cu o pătură 
neagră din mătase sau postav "aşa cum se cuvine pentru un baron al ţării". Imre Nagy - Dezso Veghely
~ Nagy (ed.), Zala vannegye tortenete. II. Okleveltar. Budapest, 1890, p. 608. 
13 Klăra Jak6, Adalek fejedelmeink temetkezesenek kerdesehez, 1n Andras Kovacs - Găbor Sipos -
Săndor Tonk (ed.), Emlekkiinyv Jak6 aigmond szuletesenek nyolcvanadik evfordul6jara, Kolozsvăr, 
1996, p. 240. 
135 Peter Szabo, Temetkezesi kulturank ujabban felfedezett forrasai ele, Irodalomtudomanyi Kozlemenyek 
102, 1998, p. 756, cp. Ildik6 Horn, Jsmeretlen temetkezesi rendtartasok a 16-17. szazadbol, 
Irodalomtudomanyi Kozlemenyek 102, 1998, p. 764. 
136 Peter Apor, Metamorphosis Transylvaniae, Bukarest, 1978, p. 130. 
137 Jeno Binder, A meghalt magyar vitezzel eltemetendo /6nak megvaltasa, Ethnographia 13, 1902, p. 237. 
138 Primul testament nobiliar transilvănean datează din 13 iulie 1300 şi aparţine Elisabetei, văduva lui 
Herbord, fiul lui Henning de Vinţul de Jos. Testamentul conţine dispoziţii privind acordarea de bunuri 
unor instituţii ecleziastice din Transilvania. Ub I, pp. 216-217. 
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testamentul a devenit mijlocul practic al integrării în perspectiva creştină a unei bune morţi. 
Pregătirea din timp a acesteia dă notă şi despre grija testatorilor de a contribui la consolidarea 
statutului social al moştenitorilor. Redactarea testamentelor, ţinând cont de reglementări mai 
mult cutumiare, au avut un dublu ţel: de a-şi asigura postmortem rugăciunile celor vii în 
sprijinul mântuirii lor (acestui scop servindu-i donaţiile pentru mântuirea sufletului) şi de a-şi 
regla afacerile terestre. Cu unele excepţii, actele de ultimă voinţă, prin structura lor, nu se 
deosebeau de cele redactate în alte părţi ale Regatului Maghiar. Chiar şi conducerea calului în 
procesiunea funerară şi dăruirea de cai instituţiilor ecleziastice unde şi-au ales loc de odihnă 
veşnică trădează un obicei destul de larg răspândit, încetăţenit deopotrivă printre reprezentanţii 
micii şi marii nobilimi. Analiz.a dispoziţiilor testamentare ne conduce însă spre o concluzie 
finală: omul medieval credea cu tărie în forţa mântuitoare "ascunsă" a testamentului şi făcea tot 
posibilul ca, la trecerea în nefiinţă, să îşi vadă reglate atât afacerile terestre, cât şi pe cele cereşti. 

REMARKS CONCERNING LAST WILLS AND TEST AMENTS 
1N LA TE MEDIEVAL TRANSYL V ANIA 

Abstract 

The emergence of last wills, in the form we know them from the Late Middle Ages, was a 
gradual process involving the amalgamation of elements from severa] legal systems. The most archaic 
element of any medieval legal system was connnon law. In its original form it was fully based on oral 
actions and settled the conflicts within the community without written codebooks. This applied to the 
inheritance customs as well, where the ties of lineage were the principal regulating forces in redistnbuting 
movable an immovable property of the deceased, who had little say in questions conceming the time after 
their death. The loosening of tribal and family ties, however, rnade it necessary to provide guidelines for 
cases when the traditional system ofinheritance did not apply or was insufficient. 

The fust model was provided by Roman law, in which the expression „testament" also 
originated. But apart from the word itse]f, medieval wills had very little in common with their Roman 
counterparts, since they did not nominate one general heir for the whole property, but listed selected 
items that were bequeathed to various persons. The influence of canon law on the system of medieval 
bequests was more decisive because the Church claimed authority over legal matters concerning birth, 
rnarriage, and death - in order to safeguard the salvation of the deceased and to ensure the appropriate 
donations to the relevant ecclesiastical institutions. Also, since Hungary was outside the territory of the 
Holy Roman Empire, it was canon law, rather than Roman law that could transmit the influences of 
European legal development. The codification of the common law of the country by the jurist Stephan 
W erboczi in 1517 also devoted some paragraphs to the consequences of making or not making wills, and 
the conditions were also treated in the synodal decrees, among which the decrees of the Veszprem 
diocese represent an example from the beginning ofthe six.teenth century. 

Legal regulations were precise in descnbing the conditions of making wills, defining who was 
entitled to make an authentic will, when, how, and in front of whom However, real life produced more 
varied circumstances than foreseen in the laws and the authorities irnplementing the laws usually showed 
greater flexibility than those who had made them Wills in medieval Transylvania were usually 
composed only shortly before the testator's death, or in some few cases in criticai situations or before 
risky enterprises like going on a pilgrimage, or joining a military campaign. The last of these instances 
was the most frequent. For example, several noblernen rnade their wills in August, 1526, before the fatal 
battle ofMohacs. 

The right of the nobility to dispose over their property by their own free will goes back to the 
eleventh century, the first century of Hungarian statehood. Because of the stability of customary law, 
putting their wills into writing started to increase among the nobles only from the late fifteenth century. 
As far as the form of the wills was concemed, the most significant di:fference was that those of the 
nobility were much less standardized and consistent than their urban counterparts. There was no local 
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tradition or established fonn they had to refer to, only regulations of canon law were kept in mind, but 
were seldom followed very strictly. 

According to our analysis based on the wills from the second half of the fifteenth century arul fust 
half of the sixteenth century, there were very few testaments issued as a charter by a body with an authentic 
seal, and employing public notaries for this task was not common either. Often the testators issued their will 
under their own seals. Signatures became more widespread after 1500. The language used was mostly Latin, 
with which the testators usually needed some assistance. From the 151 Os onwards we also have some 
examples of the vernacular (Hungarian), which could render the actual words of the testator more 
accurately. Witnesses played an important role. They were usually relatives, neighbors, farnilian and even 
servants or women, and especially clerics. Their number was not controlled too strictly: theoretically canon 
law would require seven persons, but for instance the synodal decrees of the V eszprem bishopric from 1515 
prescnbed three, and if a testament contained only pious bequests, two persons were enough. Beside the 
witnesses, the testators also appointed executors who were responsible for distnbuting the bequests and 
tutors or protectors whose duty was to defend the wills with their authority. 

The majority of noble wills were written in the first person singular. Some of these, as the texts 
themselves indicate, formulated in the testators' name by confessors or other clerics, but with most 
testaments we do not know who put them in writing, and sometimes it is even wicertain whose seal was 
put on the document. Some wills were later transcrihed by public notaries or convents entrusted with 
notarial functions (loca credibilia), showing that the heirs wanted to have a proper legal document at 
hand. As far as the content of the noble wills was concemed, were less standardized and regulated, unless 
they concemed landed property acquired through inheritance or donation, the hequeathing of which 
required royal consent. 

Some parts of the testators' bequests went to the burial institution, the place where he or she had 
decided that his or her body would rest until the Day of Judgments. Closely connected to one's funeral 
service was the gift of a horse. lt is known that leading a horse was an intrinsic part of the funeral 
procession during medieval Hungarian noble funerals. Later, the same horse was bequeathed to the 
church where the nobleman was buried. 

1bis concluding survey answers a few problems conceming last wills and testaments in late 
medieval Transylvania. With its limited geographical and chronological scope, this article can only he a 
first tentative approach to the legal background of testaments, to their structures and some aspects 
conceming the tenor of the wills. Since wills were a Wliversal phenomenon in medieval Europe, it would 
he possible to make comparative studies in this field. 
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